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Anotace 

Bakalářská práce „Vybrané problémy postpenitenciárního zacházení s pachateli 

trestné činnosti“ pojednává o systému sociálních služeb poskytovaných osobám 

propuštěným z výkonu trestu odnětí svobody.  Tento systém je nahlížen jako průnik 

dvou celospolečenských intencí; eliminace kriminální recidivy a sociální integrace 

propuštěných pachatelů, reflektovaných v bezpečnostní a sociální politice státu. Autorka 

systém postpenitenciárního zacházení zkoumá prostřednictvím analýzy aktérů. Jejím 

užitím generuje relevantní aktéry a zjišťuje jejich základní cíle a míru zájmu, činnosti 

jednotlivých aktérů a jejich vliv na situaci klientů. Základní kategorie aktérů tvoří 

poskytovatelé služeb, jejich klienti a ostatní aktéři, kteří určitým způsobem ovlivňují 

klienta a jeho situaci. Podrobnější kategorizace vychází z hierarchie veřejné správy. Na 

základě analýzy aktérů, doplněné o rozhovory s experty, dochází k identifikaci 

základních problémů, kterým jednotliví aktéři čelí. Oblasti problémů se týkají 

vzájemných vztahů mezi poskytovateli služeb, postojů veřejnosti a měřitelnosti 

úspěšnosti realizace postpenitenciární péče. Stručný popis problémů pak doplňují 

doporučení k jejich řešení či zmírnění jejich dopadů. 
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Annotation 

The “Chosen Issues of Post-penitentiary Care of Released Criminal Offenders“ 

bachelor thesis deals with the system of social services provided for the individuals 

released from prison. The system is viewed as an intersection of two main social 

intentions; elimination of criminal recidivism and social ingration of ex-inmates. These 

intentions are reflected in the states security and social policy. The author uses 

stakeholder analysis to inquire into the post-penitentiary care system. This way she 

defines relevant stakeholders, their basic aims and rate of interest, as well as the 

activities of various stakeholders and their influence of the clients’ situation. The basic 

categories of stakeholders are the service providers, their clients and other stakeholders 

influencing the clients and their situation. The more detailed categorization is based on 

the public service system. In terms of the stakeholder analysis and interviews with 

experts there are identified the basic problems the stakeholders have to face. The 

problems concern relationships among service providers, public opinion and 

measurability of post-penitentiary care achievements. The brief description of the 

problems is complemented by suggestions of their solutions or modulation of their 

impacts. 
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Vymezení problému 

Bakalářská práce se bude zabývat  službami poskytovanými osobám 

propuštěným z výkonu trestu odnětí svobody, tj. postpenitenciární péčí. Poskytování 

takových služeb považuje autorka za jeden z nejdůležitějších kroků opětovné integrace 

osob do majoritní společnosti.  

Autorka bude vycházet z faktu, že jedinci, kteří jsou za své prohřešky 

potrestáni odnětím svobody netrpí pouze v průběhu trestu samotného, ale zároveň díky 

efektům prizonizace a  tendenci majoritní společnosti k stigmatizaci jedinců, kteří 

opustili vězení, proces trestání může probíhat po celý jejich další život. A právě aktivity 

zaměřené na snižování vlivu těchto faktorů, budou v práci sledovány. 

V průběhu historie  docházelo k vývoji pohledu na způsoby trestání 

porušování norem. Od represivních postojů, které sledovaly pouze internaci 

nebezpečných jedinců a jejich potrestání, došlo k posunu ke snahám, jež nepodporují 

tento způsob udržování stability ve společnosti, ale naopak mají za cíl nápravu jedince.  

Tato zásadní přeměna postojů se odrazila v podobě samotného vězeňství a zároveň ve 

vytvoření systému následné péče o osoby propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody.  

Autorka má sice za zásadní cíl postihnout míru a způsob postpenitenciární péče, 

ale je nutné zmínit již také způsob péče penitenciární. Spolupráce poskytovatelů péče 

v těchto dvou fázích je velmi úzce provázaná a tvoří součást komplexního systému 

sociální kontinuální práce. Tento systém působí na pachatele trestné činnosti před jeho 

samotným uvězněním a zároveň po jeho propuštění. (Černíková 2005) 

Samotnou postpenitenciární péči lze rozdělit podle typu služeb, které klientům 

poskytuje. Jedná se o zprostředkování zaměstnání, poskytování počátečního kapitálu 

pro jednotlivce, snahy o zlepšení jejich bytové situace, tedy poskytování ubytování 

v azylových domech, či znovuvytváření  a upevňování  sociálních kontaktů. 

Zásadní roli hraje také kumulace znevýhodňujících faktorů ovlivňujících 

dosažení zaměstnání. V našem případě můžeme zdůraznit zdravotní handicapy, 

příslušnost k romské menšině, vysoký věk, nízkou míru kvalifikace atd. V práci budou 

zohledněny regionální odlišnosti v míře nezaměstnanosti osob propuštěných z VTOS a 

zároveň i v míře jim poskytované pomoci.  

Vedle teoretického pojetí postpenitenciární péče se zaměří autorka také na její 

praktickou aplikaci. Zaměří se na klíčové aktéry postpenitenciární péče, kteří mají 

přímý vliv na klienty (např. na sociální kurátory). 
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Cíle práce 
Základním cílem bude analyzovat způsob, jakým je k osobám s kriminální 

minulostí přistupováno jednotlivými aktéry postpenitenciární péče. 

 Druhým cílem bude vymezit problémové oblasti poskytování péče. 

 

 

Teoretická východiska 

� rehabilitační účel trestání 

� sociální inkluze s důrazem na reintegraci jedinců propuštěných z VTOS zpět do 

majoritní společnosti jako nástroje pro podporu sociální soudržnosti 

� terciální prevence kriminality-zabránění opětovnému návratu ke kriminálním 

vzorcům jednání 

 

  

Výzkumné otázky 

� Jak jsou v České republice vnímány problémy osob propuštěných z VTOS? Jsou 

nazírány jako součást trestu za kriminální přečiny, nebo jako nežádoucí efekt 

uvěznění, k jehož eliminaci je nutné přijímat jistá opatření?  

 

� Jakým způsobem přistupuje česká sociální politika k jedincům propuštěným 

z VTOS?  

 

� Jací aktéři působí v nestátním sektoru? Jaké subjekty mají na jedince propuštěné 

z VTOS vliv? 

 

� Čelí systém postpenitenciární péče nějakým problémům? Jakým? 

 

Metodický přístup 

Metodický přístup bude spočívat v analýze aktérů, kteří se na realizaci péče 

podílejí. 

Tato veřejně politická metoda bude doplněna o rozhovory s odborníky v dané 

oblasti. 
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1. ÚVOD 

 
 „…účelu výkonu trestu není velmi často dosaženo ve fázi penitenciární, 

realizované v zařízeních pro výkon testu, ale musí být vynakládáno další úsilí ve fázi 

postpenitenciární“, po propuštění odsouzených na svobodu. (Štěrba 2007, str.12) 

Účelem trestání je zamýšlena náprava (rehabilitace) pachatelů trestných činů. Tato 

náprava však není možná, pokud po propuštění z výkonu trestu odnětí svobody (dále 

VTOS) nedojde k opětovné integraci do společnosti, tj. takového opětovného začlenění 

do majoritní společnosti, „ které obsahuje obnovení sociálních aktivit a vztahů, které 

dovolují plnit roli občana a mají příznivý vliv na jeho sociální vývoj a vztah  ke 

společnosti.“ (Štěrba 2007, str.12)   

„Obsah a rozsah sociální pomoci (péče) poskytované i pachatelům trestné 

činnosti je odvíjen od pojetí sociální politiky a mění se v závislosti na názorech na 

kriminalitu.“ (Černíková 2005, str.150)  Postpenitenciární péči lze vnímat jako oblast 

průniku dvou politik. Vedle sociálně politického přístupu je nutné uvažovat i přístup 

kriminálně preventivní. Osoby opouštějící VTOS jsou objekty terciální kriminální 

prevence, jež přispívá k eliminaci opakované trestné činnosti (kriminální recidivy). 

Podle dat Českého statistického úřadu bylo za rok 2006 odsouzeno 16 077 osob 

za spáchání trestného činu. Pouze ve 13% případů se jednalo o osoby s čistým trestním 

rejstříkem, v 87% o osoby již dříve trestané, přičemž 61% z nich bylo již dříve 

odsouzeno k výkonu trestu odnětí svobody. (viz. Příloha č.1) Tyto alarmující údaje 

vedou k názorům, že trestní represe, ani nerepresivní kriminálně preventivní aktivity 

neplní adekvátně své záměry. Tento předpoklad lze považovat za výchozí hypotézu 

práce. Zjistit, zda (a případně jakým) problémům čelí také systém postpenitenciární 

péče, je jedním z jejích cílů. 

Postpenitenciární péče není vymezována v odborné literatuře jednotně. Práce se 

opírá o její nejužší vymezení. Jedná se o péči poskytovanou jen odsouzeným osobám po 

VTOS mimo zařízení věznic a pouze na základě dobrovolné spolupráce klientů 

s poskytovateli služeb. 

Kombinace metod analýzy veřejné politiky - analýzy aktérů a kvalitativních 

metod - rozhovorů s experty povede ke zmapování poskytovatelů, klientů i ostatních 

aktérů, kteří ovlivňují situaci osob propuštěných z VTOS. Na základě analýzy jejich 

zájmu, činností a vlivu budou identifikovány případné problematické oblasti 

postpenitenciární péče. 
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2. CÍLE PRÁCE 

 
Práce má dva hlavní cíle. 

1. Pokusí se zmapovat současný systém sociálních služeb poskytovaných ve fázi 

postpenitenciárního zacházení s pachateli trestné činnosti. Analyzuje činnosti 

jednotlivých aktérů a jejich spolupráci.  

2. Zjistí, zda tento systém čelí nějakým problémům. Vybrané problémy pak 

analyzuje a navrhne jejich možná řešení. 

 

 

 

3. VÝZKUMNÉ OTÁZKY 

 
� Jak přistupuje současná česká sociální politika ke skupině osob propuštěných 

z výkonu trestu odnětí svobody a jejich sociálnímu začleňování? 

� Jací aktéři svým působením ovlivňují reintegraci těchto osob zpět do 

společnosti? 

� Probíhá mezi těmito subjekty spolupráce? Jakým způsobem? 

� Jak navazuje tento systém na systém služeb poskytovaných v předchozích fázích 

sociální kontinuální péče? 

 

� Čelí současný český systém nějakým problémům? Jakým? 

� Jaká opatření by zmírnila či eliminovala jejich negativní působení? 
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4. VYBRANÉ TEORETICKÉ KONCEPTY 

Teoretické koncepty, které zde předkládám, byly vybrány jako opora hodnotové 
orientace práce.  
 

Teorie práce s pachateli ve fázích: 
 
        1. Penitenciární              2. Postpenitenciární 
 
 
 
 
 
 

   Schéma 1         Schéma 2 
 
 
 

4.1 Teorie z fáze penitenciárního působení na pachatele 

 

4.1.1 Rehabilitační a retributivní teorie účelu trestání 

Trestní právo označuje určité jednání jako společensky škodlivé a zavádí systém 

sankcí za jeho spáchání. Vycházím z předpokladu, že trest „sám o sobě“ není cílem 

ukládání těchto sankcí, ale je pouze prostředkem k dosažení jiných cílů, které mají 

dlouhodobější charakter a znamenají větší přínos pro celou společnost.  

Retributivní teorie považuje trest za přirozený důsledek kriminálního jednání. 

Opírá se o pojetí pachatele jako svobodně jednajícího aktéra, který si uvědomuje hrozbu 

trestu, jež s sebou daný čin nese. Uložený trest je tedy „zrcadlovým odrazem“ 

spáchaného trestného činu. Jelikož pachatel svým jednání způsobil újmu společnosti, 

musí trest znamenat také určitou újmu pro něho, současně však musí být úměrný 

škodlivosti spáchaného trestného činu. Retributivní teorie ukládání sankcí má dlouhou 

tradici, je na ní založená klasická škola trestního práva. Trest zde znamená odplatu. 

(Novotný 2004; str.214-215) 

Rehabilitační teorie definuje účel výkonu trestu značně protikladně. Tato teorie 

tedy rozkládá odpovědnost za kriminální jednání. Hlavním cílem trestání je nalezení 

pravých příčin kriminálního jednání a jejich odstranění či minimalizace jejich vlivu na 

pachatele. Může se jednat o selhání při socializaci pozitivních norem společnosti, 

existenční nouzi apod. Vědomí, že je jednání pachatele formováno pod nátlakem 

podobných faktorů, zabraňuje společnosti vnímat jej jako zcela svobodně jednajícího 

aktéra. A vede ke snahám prostřednictvím složitého systému odborného zacházení 

Rehabilitace 
jako primární 
účel VTOS 
trestu 

Terciální 
prevence 

Sociální 
inkluze 
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zjednat nápravu. Trest je tedy prostředkem nápravy jedince. (Novotný 2004; str.217-

218) 

Trestní zákon ČR oba směry propojuje. Účelem výkonu trestu je podle něho 

„chránit společnost před pachateli trestných činů, zabránit odsouzenému v 

dalším páchání trestné činnosti a vychovat jej k tomu, aby vedl řádný život, a tím 

působit výchovně i na ostatní členy společnosti.“ ( §23 odst. 1 zákona č. 140/1961 Sb., 

ve znění pozdějších předpisů) 

Snaha o převýchovu pachatelů je tedy zabudována v současné podobě trestního 

zákona. Důraz na rehabilitační aspekty výkonu trestu odnětí svobody klade i současný 

trend humanizace vězeňství. Má práce je orientována také v duchu tohoto konceptu. 

Naplnění jeho záměrů jsou však velice náročná na odbornost pracovníků i na finanční 

prostředky. Často jich není dosaženo v rámci výkonu trestu odnětí svobody, ale je nutné 

poskytovat jedincům další péči po propuštění na svobodu. (Štěrba 2007; str. 12) 

 

 

4.2 Teorie z fáze postpenitenciárního působení na pachatele 

Postpenitenciární zacházení s pachateli trestné činnosti má multidisciplinární 

charakter. Využívá poznatky mnohých vědních oborů na teoretické i praktické bázi. 

Sociologie, kriminologie, psychologie, práva atd. I ve vymezení jeho hlavních cílů se 

odráží multidimenzionalita jeho charakteru. Jedná se o průnik dvou společenských 

intencí; eliminovat kriminalitu prostřednictvím kriminální prevence a začlenit jedince 

ohrožené sociálním vyloučením, případně osoby již ze společnosti vyloučené, do 

majoritní společnosti. (viz. Schéma 2) Následující teorie se váží k těmto cílům.  

 

4.2.1 Postpenitenciární péče jako součást terciární kriminální 

prevence 

Postpenitenciární péče je nabídka dílčí sociální služby, která je nanejvýše 

prevencí kriminální recidivy. (Černíková 2005; str.152)  

Kriminální prevence používá nerepresivní prostředky k tomu, aby dosáhla 

snižování kriminality a obavy z ní. Vedle potenciálních či skutečných pachatelů se 

zaměřuje také na oběti trestných činů, kriminogenní faktory a kriminogenní situace. 

Člení se na primární, sekundární a terciální. Primární prevence se soustředí na širší 

veřejnost, zejména pak na děti a mládež. Zahrnuje především volnočasové, výchovné a 
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vzdělávací aktivity. Sekundární prevence se zaměřuje již na užší skupinu rizikových 

osob, u nichž je zvýšená pravděpodobnost, že se stanou pachateli trestné činnosti. To 

znamená, že se soustřeďuje na sociálně patologické jednání (např. záškoláctví, 

alkoholové či drogové závislosti atd.) a příčiny kriminogenních situací. Terciární 

prevence spočívá v resocializaci osob s kriminální kariérou. Jejím základním cílem je 

udržení dosažených výsledků již realizovaných intervencí.1  

Vycházíme z předpokladu, že sám o sobě trest odnětí svobody k převýchově 

odsouzeného nestačí a je nutno poskytnout mu i po propuštění takovou péči, která by 

snížila na minimum riziko jeho návratu ke vzorcům kriminálního jednání. Charakter 

kriminogenního faktoru mají i přidružené problémy, jimž v důsledku propuštění má také 

například absence zaměstnání, v jejímž důsledku nedisponuje propuštěný dostatečnými 

finančními prostředky. Trestná činnost tak pro něho může být jediným způsobem, jak si 

obstarat prostředky k obživě. (Postpenitenciární péče na rozcestí 1991; str.52) 

 

4.2.2 Postpenitenciární péče jako součást sociálně inkluzivních 

strategií 

K vymezení sociální inkluze využívám textu Petra Mareše zveřejněného ve 

studii Sociální vyloučení a sociální začleňování v České republice jako veřejně politická 

agenda. 

 Za sociálně inkluzivní strategie jsou považovány takové strategie, jejichž cílem 

je umožnit osobám s omezenými zdroji a nedostatečnými schopnostmi adekvátně 

„participovat na ekonomickém a sociálním životě společnosti, v níž žijí, a plně v ní 

uplatňovat práva s členstvím v ní spojená a nezbytná pro udržení jejich vlastní lidské 

důstojnosti.“ (Mareš, Rákoczyová, Sirovátka,  2006; str. 19)  

Sociální inkluze se dotýká širokého spektra oblastí (např. základních lidských 

práv, sociální solidarity, sociální spravedlnosti, rovnosti, sociální exkluze, občanství 

atd.). Lze vyčlenit její čtyři základní dimenze: politickou a občanskou, ekonomickou, 

sociální a kulturní. Jedná se o důsledné uplatnění občanských, politických, 

ekonomických a sociálních práv, resp. umožnění jejich uplatňování. (tamtéž)  

Petr Mareš zdůrazňuje integrativní pojetí sociální inkluze.  Primárním cílem již 

není dosažení rovnosti v distribuci bohatství (jak tomu bylo v rámci redistributivního 

diskursu), ale hlavní důraz je kladen na uspokojení základních potřeb jedince a rovnost 
                                                 
1
 Prevence kriminality. Dostupný z WWW: http://www.mvcr.cz/prevence/system/pojmy/1.1.htm (dne 

15.5.2008) 
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příležitostí. Nástrojem, který se pro naplňování těchto cílů využívá, tedy nemůže být 

pouhé přerozdělování. Zdůrazňuje se aktivizace znevýhodněných osob. Tato aktivizace 

probíhá prostřednictvím realizace politiky zaměstnanosti a zaměstnatelnosti těchto osob, 

vyrovnáváním přístupu ke vzdělání. Sociální inkluze se tedy netýká pouze otázky 

adekvátního podílu na zdrojích, ale i rovnosti v možnosti participovat na životě 

kolektivity a ovlivňovat jej a rovnosti šancí v individuálním životě či ve společnosti. 

Na oblast strategií sociální inkluze mají značný vliv lokální specifika 

jednotlivých oblastí, v nichž jsou tyto strategie realizovány. Tento fakt se značně 

promítá i do poskytování služeb pachatelům trestné činnnosti. (Mareš, Rákoczyová, 

Sirovátka,  2006) 
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5. METODOLOGIE 

Hlavní analytickou metodou této práce je analýza aktérů. Ta je doplněna o 

metodu kvalitativní - rozhovory s experty, kteří působí v oblasti postpenitenciární péče. 

Na tomto základě byly vygenerovány základní problémy, kterým systém 

postpenitenciární péče čelí. 

 

5.1 Analýza aktérů 

  „Analýza aktérů se snaží identifikovat všechny jednotlivce, skupiny či 

organizace, kterých se daná politika týká, poznat jejich jednání, záměry a vzájemné 

vztahy a zhodnotit jejich vliv, zdroje a zájem na realizaci určité politiky.“ (Veselý 2008; 

225-226)   

Veselý dále definuje tři základní předpoklady pro zahrnutí aktérů do analýzy. 

Analyzováni jsou takoví aktéři, kteří mají na problému určitý zájem, kteří jsou postiženi 

daným problémem nebo kteří mají vliv na řešení či rozhodování týkající se daného 

problému. Často je tato metoda využívána pro účely zhodnocování dopadu určitého 

konkrétního opatření na jednotlivé aktéry. (Veselý 2008; str. 147) Zde umožní vytvořit 

komplexní přehled všech subjektů podílejících se na tvorbě a realizaci postpenitenciární 

péče a objektů, na něž dopadají důsledky této realizace.  

Pro účely práce je nutné využít rychlou analýzu aktérů. Ta je rozdělena na dvě 

základní fáze. První zmapuje současný systém poskytování služeb pachatelům trestné 

činnosti, tedy identifikuje maximální množství aktérů, kteří v této oblasti působí. Druhá 

se potom věnuje samotné analýze zájmu a cílů, činností, vlivu těchto aktérů. (Veselý 

2008; 225-226)   

 

1.fáze analýzy aktérů 

V první fázi jsou aktéři identifikováni, přičemž cílem je vygenerovat jejich 

maximální množství a nikoho nevynechat. Vzhledem k  velkému množství aktérů 

ovlivňujících osoby z VTOS jsem zvolila jako hlavní kategorizaci na poskytovatele 

(jako subjekty poskytující sociální služby a pomoc), klienty (jako objekty, jimž jsou 

služby poskytovány) a kategorii ostatních aktérů (jako aktérů, kteří mají na situaci 

klienta určitý zájem a svým jednáním jej ovlivňují).  
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2.fáze analýzy aktérů 

Ve druhé fázi již probíhá samotná analýza. Základními kritérii, která jsou 

rozpracována pro jednotlivé aktéry, jsou: jejich zájem a cíle, realizované činnosti a 

jejich vliv na situaci. „Zájem a cíle“ aktérů jsou definovány obecně. Snaha o 

kategorizaci vedla k vyjádření míry zájmu jednotlivých aktérů na realizaci 

postpenitenciární péče na ordinální škále (nízká, střední, vysoká). „Realizovanými 

činnostmi“ jsou zamýšleny takové činnosti, které jsou realizovány se záměrem ovlivnit 

situaci klienta, příp. ji ovlivňují nezáměrně. „Vlivem na situaci“ je vliv aktéra na 

konkrétní situaci klienta.2 Aktéři se dělí na ty  s přímým vlivem a ty s vlivem nepřímým. 

Pro vyjádření míry jejich vlivu opět užito třístupňové ordinální škály (nízký, střední, 

vysoký). 

Tato kritéria jsou vyjádřena pro všechny aktéry a zanesena do tabulky. 

 

5.2 Rozhovory s experty 

Vzorek a jeho výběr 
Rozhovor s expertem je specifickou formou výzkumu, kdy nás nezajímá 

osobnost respondenta, ale jeho schopnost působit jako odborník na danou problematiku. 

Do výzkumu nevstupuje jako jednotlivý případ, ale reprezentuje celou skupinu resp. 

určité vědění oboru.3  

 

Byli dotazováni tři zástupci z řad poskytovatelů služeb:  

� sociální kurátor v obci s rozšířenou působností (s cca 30 000 obyvateli) 

� pan Bc. Pavel Pěnkava4, který tuto funkci vykonává pro Prahu 1 a zároveň je 

členem Společnosti sociálních pracovníků ČR, a nakonec  

� pracovnice MPSV, odd. koncepce sociálních služeb ve veřejné správě, která 

je současně členkou Republikového výboru pro prevenci  kriminality.  

Tyto výrazné osobnosti, aktivně působící na poli postpenitenciární péče, byly 

vybrány technikou nabalování „snow-ball sampling“. (Jeřábek 1992; str.45) Pro 

získávání respondentů byla vybrána, protože neexistuje žádný souvislý seznam 

                                                 
2 Přirozeně se v analýze vlivu klientů vychází z odlišných kritérií. 
3 Výzkumný rozhovor. Z přednášek Mgr. Martina Hájka dostupných z WWW: 
tucnak.fsv.cuni.cz/~hajek/Metodologie/literatura/04_interview.ppt (dne 20.5.2008) 
4 Souhlas se zveřejněním osobních údajů (viz..Příloha č.2) 
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aktivních poskytovatelů péče, kterého by bylo možné využít jako opory výběru. 

Vzhledem k velkému množství poskytnutých informací vybranými aktéry, byla však 

využita pouze v omezené podobě. 5 

 

Forma 

Rozhovory s experty proběhly primárně formou polostrukturovaných rozhovorů. 

Samotnému provedení rozhovoru předcházela značná příprava, na jejímž základě vznikl 

(pro každý rozhovor unikátní) soupis zjišťovaných faktů. Dotazování probíhalo 

v časovém rozmezí 1-3 hodiny. Vzhledem k tomu, že primárním cílem expertního 

dotazování bylo získání komplexního pohledu na poskytování péče a praktického 

vhledu na její realizaci, nebyla forma striktně dodržována. Ve dvou případech 

(sociálních kurátorů) došlo k odchýlení od formy polostrukturovaných rozhovorů 

k hloubkovým interview. Právě v těchto případech se podařilo vytěžit množství 

zajímavých postřehů a subjektivních postojů těchto osobností. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5
 Uvědomuji si, že takto omezený vzorek přispívá k jednostrannému pohledu na danou problematiku. 

Tímto omezením je analýza zatížena převážně v kap. 8. Vybrané problémy postpenitenciární péče, kdy je 
výběr problémů i jejich definice ovlivněna ve větší míře perspektivou sociálních kurátorů. 
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6. VYMEZENÍ POSTPENITENCIÁRNÍ PÉČE 

 

6.1 Terminologie 

Dříve než bude práce analyzovat systém postpenitenciárního zacházení 

s pachateli trestné činnosti, je nutné samotný pojem „postpenitenciární“ vymezit.  

Pojem post-penitenciární pochází z latiny. Předpona post- znamená potom, pak. 

Výraz penitenciární se odvodil od penitentia, tzn. pokání, kajícnost. V 15.století byla 

jako penitentiaria označována místa trestání hříšníků. Jako pojem označující vězení se 

objevil až na počátku 19. století. 6 

V současnosti stojí u užívání tohoto pojmu terminologický otazník. V odborné 

literatuře dochází ke spekulacím, zda má či nemá jeho používání smysl. Tato tvrzení se 

opírají o koncept sociální kontinuální práce, která je poskytována pachateli trestné 

činnosti v různých fázích trestního řízení, v průběhu uvěznění a po propuštění na 

svobodu. (Černíková 2005; 156) Jednotlivé fáze jejího poskytování jsou provázané 

natolik těsně, že se někteří odborníci přiklánějí k názoru, že je pojem „postpenitenciární 

péče“ již překonaný. (Čírtková, 1994; str.146) 

Ovšem já se na základě získaných poznatků domnívám, že v této životní etapě je 

pachatel vystaven natolik specifickým podmínkám, že je nutno vnímat i zacházení s ním 

jako samostatný celek v rámci širšího systému. S tímto označením bude dále pracováno 

jako s označením určité životní fáze. Výraz „postpenitenciární péče“ je označením pro 

služby, jež jsou poskytovány osobám propuštěným z VTOS na svobodu. 

 

6.2 Základní oblasti postpenitenciární péče 

Hlavním cílem postpenitenciárního zacházení je snižování vlivu negativního 

působení faktorů, kterým je jedinec vystaven po propuštění na svobodu. Propuštěný 

člověk nemá často sociální zázemí, nemá kam jít, nikam nepatří. Chybí mu finanční 

prostředky a motivace k práci. Působením vězeňského prostředí poklesla jeho schopnost 

čelit námaze a stereotypům, které přináší pracovní poměr. Omezená je také nabídka 

pracovních míst pro osoby s kriminální minulostí. Tím, že byly potřeby uvězněného 

                                                 
6
 Přeloženo z etymologického slovníku: Online Etymology Dictionary. Dostupný z WWW: 

http://www.etymonline.com/index.php?term=penitentiary (dne 18.5.2008) 
„Penitentiary – „c.1421, "place of punishment for offenses against the church," from M.L. penitentiaria, 
from fem. of penitentiarius (adj.) "of penance," from L. pænitentia "penitence". Meaning "house of 
correction" first found 1806 (originally an asylum for prostitutes). Slang shortening pen is attested from 
1884.“ 
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dlouhou dobu omezovány, navozují nyní stav nereálných očekávání a motivace k jejich 

bezodkladnému nasycení. Co nebylo ve vězení možné si chce užít po propuštění. Tento 

fakt na sebe nabaluje další rizika selhání. (Vágnerová 2002; 424-425) Rizika  návratu ke 

kriminální recidivě mají dva zdroje. Osobnost propuštěného člověka - jeho zkušenosti, 

efekty prizonizace7, kompetence, motivace a objektivní faktory - podmínky, do kterých 

se po propuštění vrací jako bydlení, zaměstnání, sociální vztahy.  (Vágnerová 2002; str. 

425)   

Tyto faktory u osob z VTOS působí v různé míře. Liší se podle délky trestu,  

resp. času stráveného v jeho výkonu. Odlišnosti budou jistě mezi situací pachatele, který 

ve vězení strávil tři roky, a pachatele, který si „odseděl“ za mřížemi patnáct let a během 

této doby došlo k výrazným společenským změnám. Samotný systém péče pak 

reflektuje odlišnosti, které vyplývají z věku pachatele. Jedná se o rozlišení skupiny 

mladistvých a dospělých  pachatelů. Každá skupina je ohrožena jinými faktory, proto je 

nutné volit různé přístupy k jejich odstranění či k zmírnění jejich dopadů.  

 Vzhledem k širokému spektru jevů, jež působí na pachatele, definují Seiter a 

Kedala dva typy zacházení podle specifik ohrožení.  

� Jedná se o pomoc, která vyžaduje speciální léčbu - v našem kontextu jde o 

pomoc orientovanou na pachatele, kteří čelí závislostem na různých návykových 

látkách, nebo na psychicky narušené pachatele (sexuální zločince apod.). S jejich léčbou 

se započalo již během jejich uvěznění a vzhledem k charakteru podobných potíží je s ní 

nutno kontinuálně pokračovat.  

� Druhý typ zacházení se váže k samotnému přechodu z VTOS na svobodu. 

Převážně se jedná o programy realizované již před propuštěním, specifické programy 

hledající pachatelům např. zaměstnání, domy na půl cesty apod.8 (Seiter Kadela 2003; 

str. 368)  

Vzhledem k tomu, že první typ primárně zohledňuje poskytování medicínské 

pomoci, nebudu jej zde rozvádět. Zaměřím se na druhý typ charakteristický širším 

spektrem poskytování pomoci v oblasti sociální, ekonomické a také terapeutické. Toto 

                                                 
7 Vězni mají společnou zkušenost nuceného uvěznění, a to je sjednocuje za společnou věc proti 
věznitelům. Proces prizonizace mění nováčka na „plnohodnotného“ trestance. Jakmile odsouzený přijme 
hodnotový systém vězeňské kultury, stává se imunní vůči vlivům konvenčního hodnotového systému. 
(KARABEC,Z.,  BLATNÍKOVÁ,Š. , 2004) 
8
 1. Correctional programs that focus on the transition from prison to community (pre-release, work 

release, halfway houses, or specific reentry programs) and 
  2. Programs that have initiated treatment (substance abuse, life skills,education, cognitive/behavioral, 
sex/violent offender) in a prison setting and have linked with a community program to provide continuity 
of care. 
 



 24 

členění zde uvádím, protože odkazuje k častému jevu kumulace ohrožení, jímž je osoba 

z VTOS vystavena. To znamená, že je znevýhodněna ještě jinými faktory než „pouze“ 

propuštěním z VTOS. Těmi jsou tedy vedle stigmatizace propuštěného, např. absence 

zaměstnání, finanční dluhy, nedostatečné bydlení atd. 

Vratislava Černíková definuje pět základních oblastí, kterých se  týká 

postpenitenciární péče. Osobám propuštěným z VTOS je poskytována pomoc při 

hledání pracovního zařazení, pomoc při zprostředkování ubytování, pomoc při začlenění 

do sociálního prostředí, finanční podpora a sociálně výchovné a poradenské působení ve 

věcech sociálně právních. 

 

6.3 Šíře postpenitenciární péče 

Šíře poskytování postpenitenciární péče není v odborné literatuře vymezována 

jednotně. Setkáváme se s trojím základním vymezením jejího rozsahu. 

V nejširším smyslu se jedná o systém poskytovaných služeb na základě 

dobrovolnosti, bezplatně, a to všem pachatelům trestné činnosti i těm, kteří si odpykali 

jiný trest než trest odnětí svobody. V širším smyslu jde o služby určené pouze osobám 

propuštěným  z VTOS. Součástí takového systému jsou zároveň i služby ve formě 

nuceného dohledu nad zvlášť narušenými osobami, u kterých je vyšší riziko opětovného 

selhání. Je zde potlačen aspekt dobrovolnosti.9 V nejužším vymezení jde o systém 

služeb poskytovaných jen odsouzeným osobám po výkonu trestu odnětí svobody a 

pouze na základě dobrovolnosti, mimo zařízení věznic, a to ve formě sociální péče nebo 

pomoci. (Černíková 2005) 10  S aspektem dobrovolnosti svazku mezi poskytovateli a 

klienty  se formuje postpenitenciární zacházení specifického charakteru, proto i 

následující analýzy vychází z nejužšího vymezení. 

 

6.4 Postpenitenciární péče jako součást politiky České republiky 

Multidisciplinární charakter postpenitenciární péče reflektují již má 

teoretická východiska. Nyní se zaměřím na dopady tohoto charakteru v samotné praxi. 

Postpenitenciární péče je součástí bezpečnostní a sociální politiky státu. 

                                                 
9
 Postpenitenciární zacházení založené na vynucené participaci klientů, jež realizuje Probační a mediační 

služba, se týká dohledu  nad podmíněně propuštěnými, tj. parole. 
10 Domnívám se, že toto členění má jisté slabé stránky. Disproporce lze zaznamenat mezi pojetím 
nejširším a širším. V nejširším smyslu systém postpenitenciárního zacházení zahrnuje  kvalitativně 
odlišné pachatele než ve smyslu širším; zatímco nejširší pojetí zahrnuje i pachatele, kteří neprošli VTOS, 
ale již ne probační dohled, širší pojetí tento pohled zahrnuje a je zaměřen pouze na osoby z VTOS.  
Nemyslím si, že by označení „úzké“ „širší“ „nejširší“ pojetí bylo adekvátní. 
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6.4.1 Postpenitenciární péče jako součást bezpečnostní politiky 

Bezpečnostní politika je hlavním nástrojem kontroly kriminality. Její součástí je 

také preventivní kriminální politika „která se zaměřuje na eliminaci kriminogenních 

faktorů a kriminálně rizikových jevů, na práci s pachateli a na pomoc obětem trestné 

činnosti.“ (Strategie prevence kriminality na léta 2008-2011; str. 1) 

Česká republika přijímá od roku 1996 strategické plány prevence kriminality. Ty 

přispívají k udržení kontinuity kriminální prevence, ke zvýšení její kvality a zároveň 

umožňují její přizpůsobování vývoji trestné činnosti. Strategické plány také definují 

základní kriminálně preventivní aktivity. Mezi ně patří: sociální opatření ( která se 

zabývají sociálními a ekonomickými problémy, zaměřují se na ohrožené jedince s cílem 

změnit jejich nepříznivé socioekonomické prostředí), situační opatření (jejichž cílem je 

omezit příležitosti k páchání trestné činnosti), informování občanů a jejich aktivizace, 

budování realizačních kapacit.(Strategie prevence kriminality na léta 2008-2011;str.1-2) 

Prevence kriminality je organizována na třech úrovních:  

� Na meziresortní úrovni probíhá tvorba preventivní politiky vlády a 

koordinace aktivit jednotlivých resortů. Jelikož ani kriminalita není jednodimenzionální 

aktivitou ani u preventivních aktivit směřujících k její eliminaci nelze vycházet pouze 

z jednoho přístupu, a proto je nutná meziresortní kooperace. K jejímu zajištění vznikl 

v roce 1993 při Ministerstvu vnitra Republikový výbor pro prevenci kriminality. Jeho 

základním cílem je vytváření koncepce preventivní politiky vlády na meziresortní 

úrovni a její konkretizace na úrovni místní. 

� Na resortní úrovni vycházejí programy prevence z oblasti působení a 

z kompetencí jednotlivých ministerstev. 

� Na místní úrovni dochází k realizaci preventivních aktivit s ohledem na 

charakteristiky dané lokality. Do těchto aktivit jsou zapojeny orgány veřejné správy, 

policie, nestátní organizace a další instituce působící obcích. 11 

Cílem postpenitenciární péče je v tomto kontextu primárně ochrana 

společnosti před ohrožením kriminální recidivou osob propuštěných z VTOS.  

 

 
 

                                                 
11

 Prevence kriminality: Dostupný z WWW : 
http://www.mvcr.cz/prevence/system/pojmy/1.1.htm (dne 19.5.2008) 
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6.4.2 Postpenitenciární zacházení jako součást sociální politiky 

Jelikož sociální politika státu si za cíl klade sociální integraci skupin 

ohrožených sociální exkluzí, skupin lidí, jejichž životní způsoby mohou vést ke 

konfliktu se společností, je v jejích základních intencích realizace politiky podporující 

integraci osob propuštěných z VTOS. Obsah a rozsah této péče je tedy určen politikou 

státu, v níž by se měl odrážet postoj většinové společnosti k sociální oblasti. 

Národní akční plán sociálního začleňování na léta 2006-2008 si za prioritní 

cíl číslo jedna ukládá „Posílení integrace osob sociálně vyloučených nebo ohrožených 

sociálním vyloučením, odstraňování bariér vstupu a udržení se na trhu práce pro tyto 

osoby.“ (NAPSI 2006-2008) Do cílové  skupiny, na kterou se vztahuje tato oblast péče 

a pomoci, patří i osoby opouštějící zařízení pro výkon trestu odnětí svobody.  

Tento národní plán byl vypracován s ohledem na metodu otevřené 

koordinace politik v sociální oblasti v rámci Evropské unie. Byl formulován na základě 

Operačního programu pro Lidské zdroje a zaměstnanost na období 2007-2013 (dále 

OPLZZ), který byl vytvořen Ministerstvem práce a sociálních věcí, definuje politiku 

Evropské unie v této oblasti a vymezuje čerpání finančních prostředků z Evropských 

strukturálních fondů.  

Jedním z jeho globálních cílů je posílení integrace osob ohrožených 

sociálním vyloučením, příp. osob sociálně vyloučených. Sociální začleňování těchto 

osob včetně zahrnuje odstraňování bariér v jejich přístupu ke vzdělávání a k zaměstnání. 

Vedle přímé podpory je převládající formou naplňování cílů této osy zvyšování kvality 

a dostupnosti jim poskytovaných sociálních služeb včetně posilování místních 

partnerství.  Podpora sociální integrace a integrace ohrožených osob na trh práce je 

směřována právě i na osoby opouštějící výkon trestu odnětí svobody. (OPLZZ; 120-

129) 

Nejvýznamnější roli při poskytování služeb hrají místní aktéři. Právě ti dokáží 

nejefektivněji mapovat potřeby cílové skupiny v dané lokalitě, zajišťují přímou práci 

s klienty a dalšími aktéry poskytujícími péče. 
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6.4.3 Legislativní ukotvení 

Legislativní ukotvení postpenitenciární péče nemá podobu samostatného 

zákona či vyhlášky. 12 Je definována legislativními normami ze sociální oblasti: 

zákonem o sociálních službách (zákon č.108/2006 Sb.), zákonem o životním a 

existenčním minimu (zákon č.110/2006 Sb.) a zákonem o pomoci v hmotné nouzi 

(zákon č.111/2006 Sb.);  z oblasti zaměstnanosti: zákon o zaměstnanosti (zákon            

č. 435/2004 Sb.); z oblasti trestní politiky: trestní zákon (zákon č.140/1961 Sb), zákon o 

Vězeňské službě a justiční stráži České republiky (zákon  č.555/1992), zákon o výkonu 

trestu odnětí svobody (zákon č.169/1999 Sb.); z oblasti působnosti obcí a krajů: zákon o 

krajích (zákon č.129/2000 Sb.). 

 

Za výchozí lze považovat zákon o sociálních službách, který upravuje podmínky 

poskytování sociálního poradenství, služeb sociální péče fyzickým osobám v nepříznivé 

sociální situaci a služeb sociální prevence.  

Sociální službou se rozumí činnost nebo soubor činností, které podle zákona 

zajišťující pomoc  a podporu osobám za účelem sociálního začlenění nebo prevence 

sociálního vyloučení. Základním cílem je tedy osobám, vyčleněným mimo běžný život 

společnosti, které v důsledku nepříznivé sociální situace nemají možnost se do něj 

zapojit, zajistit příležitosti a možnosti, které jim pomohou zapojit se do ekonomického, 

sociálního i kulturního života společnosti, který je považovaný za běžný. (§1 a §3 

zákona č.108/2006 Sb.)  

 

6.5 Postpenitenciární péče jako fáze sociální kontinuální práce 

Postpenitenciární zacházení je zaměřeno na pachatele trestné činnosti ve fázi 

po jejich propuštění z VTOS. Je pouze jednou fází rozsáhlejšího systému poskytovaní 

péče pachatelům trestné činnosti. Interpretace postpenitenciární práce jako uzavřeného 

samostatného celku jsou tedy již překonané. 13 Jedná se pouze o jednu fázi komplexního 

systému sociální kontinuální práce poskytované jedincům obviněným, odsouzeným a 

propuštěným, tzn. poskytované pachatelům ve všech fázích trestního řízení, včetně 

soudního řízení i ve výkonu trestu. V rámci sociální kontinuální práce lze tedy rozlišit 

ranou pomoc, realizovanou ideálně ještě před samotným započetím trestného řízení, 

                                                 
12 Ondřej Načeradský v tom vidí zásadní problém, týkající se využívání finančních zdrojů obcí k realizaci 
dané politiky. Postpenitenciární péči tedy poskytují obce dle svých možností. (Načeradský 2005) 
13 viz. kap.: 6.1 Terminologie 
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penitenciární sociální práci, kterou poskytují ve věznicích (i vazebních) sociální 

pracovníci Vězeňské služby, a následnou postpenitenciární práci.  (Černíková 2005; 

str.156) 

Jednotlivé fáze jsou spolu velice těsně spjaty. Zajištění jejich vzájemné 

návaznosti vede ke zvyšování efektivity a kvality poskytované péče. Umožňuje řešit 

problémy obviněných a odsouzených  v co největším předstihu před jejich propuštěním 

z VTOS na svobodu a tím minimalizovat následky jejich nepříznivé situace. Pro 

postpenitenciární péči o osoby propuštěné z VTOS je velice důležitá návaznost na práci 

s jedincem ve fázi penitenciární, zaměřené na jedince odsouzené ve výkonu trestu 

odnětí svobody. Komunikace mezi sociálními pracovníky Vězeňské služby ČR a 

sociálními kurátory tvoří pojítko mezi těmito dvěma fázemi. V analytické části práce se 

k této spolupráci ještě vrátím. 

Systém sociální kontinuální práce se na našem území vytvořil během 90.let 

20.století následně po udělení amnestií prezidentem republiky. Spolu s obecným 

trendem humanizace vězeňství se tedy jedná o snahy podpořit resocializační funkce 

výkonu trestu odnětí svobody. Do té doby existovala spolupráce mezi sociálními 

pracovníky VS ČR a sociálními kurátory, ovšem tato spolupráce neměla systémový 

charakter a vycházela spíše z iniciativy jednotlivých sociálních pracovníků. (Černíková 

2005) Dnes vydává MPSV metodické pokyny obcím, kterým doporučuje realizaxi 

kontinuální sociální práce. „Obec musí umožnit sociálnímu kurátorovi výkon 

kontinuální sociální práce s pachateli trestné činnosti, tj. zejména také umožnit mu 

návštěvy ve věznicích a vazebních věznicích, a to během vazby, během výkonu trestu 

odnětí svobody a před propuštěním z výkonu trestu.“ 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 Doporučený postup k vybraným otázkám vztahujícím se k působnosti obcí a krajů podle zákona č. 

108/2006, o sociálních službách. MPSV, 2006. 
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7. ANALÝZA AKTÉRŮ 

 
Aktéry jsem ve své práci rozdělila do několika skupin. Ty tvoří aktéři 

poskytující postpenitenciární péči, její klienti a ostatní aktéři.  

Mezi poskytovateli péče se dále vyčleňují aktéři působící ve státní správě, je 

odlišen její přímý a nepřímý výkon dle vymezení Dušana Hendrycha. (Hendrych, 2006) 

Obecně jsou mezi přímé vykonavatele státní správy tedy zahrnuty orgány státu nebo 

správní úřady jako organizační složky státu, vláda, ministerstva a jiné správní  úřady 

s celostátní působností. Při realizaci postpenitenciární péče hrají důležitou roli správní 

úřady: úřady práce a Vězeňská služba České republiky, stejně tak i ministerstva (např. 

Ministerstvo vnitra a Ministerstvo práce a sociálních věcí) a vláda.  

Nepřímé vykonavatele státní správy definuje Hendrych jako takové subjekty, na 

něž byl výkon státní správy delegován (tj. na něž byl přenesen, příp. jim byl propůjčen). 

Přenesená působnost je vykonávána orgány obcí a krajů. Buď rozsah obce odpovídá i 

správnímu obvodu, nebo je správa vykonávána na širším území, to se týká obcí 

pověřeného obecního úřadu a obcí s rozšířenou působností. (Hendrych, 2006; str.122-

132)  Právě obce s rozšířenou působností koordinují sociální služby a poskytují odborné 

sociální poradenství osobám opouštějícím výkon trestu. Dle pokynu Ministerstva práce 

a sociálních věcí zřizují tyto obce pozici sociálního kurátora. Kraje mají v této 

problematice kontrolní povinnost vůči obcím, z toho důvodu zřizují pozici metodiků 

sociální prevence. 

 

Zájem a cíle 
Míra zájmu je podle rozličných kritérií přiřazována jednotlivým aktérům nízká, 

střední nebo vysoká. Tato kategorie by měla zohlednit to, jak moc je daný aktér 

zainteresovaný na realizaci postpenitenciární péče. Zájem se odvíjí od specifických cílů, 

kterých se svými činnostmi pokouší dosáhnout, a od jeho další pracovní náplně.  

Ve vztahu k osobám propuštěným z výkonu trestu lze identifikovat dva základní 

cíle majoritní společnosti; eliminovat kriminální recidivu těchto osob a zamezit jejich 

sociální exkluzi. Tyto dva základní záměry se odrážejí také v obecných cílech 

jednotlivých poskytovatelů péče a ostatních aktérů.  
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Realizované činnosti  
Jednotliví aktéři realizují rozličné činnosti, které svými dopady ovlivňují situaci 

osob propuštěných z výkonu trestu. Tyto aktivity vyvíjí poskytovatelé záměrně, ovšem 

u ostatních aktérů lze předpokládat, že se může jednat i o původně nezamýšlené 

důsledky jednání.  

 

Vliv na situaci 
Tato kategorie reflektuje vztah daného aktéra ke klientovi péče (popř. k jiným 

aktérům z hlediska jejich působnosti a pravomocí). Ten úzce souvisí s tím, jaký vliv na 

situaci klienta aktér má.15 Pokud má aktér na klienta vliv přímý, znamená to, že dochází 

k jejich kontaktu a činnosti, které aktér realizuje přímo ovlivní jeho situaci. Nepřímo 

ovlivní klienta prostřednictvím jiného aktéra, příp. upravením obecných podmínek.16 

Dále jsou definovány tři kategorie míry vlivu: nízká, střední a vysoká. Analýza 

tedy zohledňuje nejen to, zda přijde aktér do přímého kontaktu s klientem, ale také to, 

jak moc ovlivní jeho situaci.  

Vycházíme z předpokladu, že všichni aktéři plní své povinnosti a realizují 

předepsané aktivity. 

 

 

7.1 Poskytovatelé  

 

7.1.1 Státní správa 

 

1) Nepřímý výkon státní správy delegovaný na obce a kraje 

 

7.1.1.1 SOCIÁLNÍ KURÁTOŘI 
Sociální kurátoři, jsou rozhodujícími poskytovateli sociálních služeb osobám 

propuštěným z VTOS.  V současné době působí v  obcích 230 sociálních kurátorů. 

(Příloha č.3) 

Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ukládá obcím jisté povinnosti 

v sociální oblasti. Podle §92 obecní úřad s rozšířenou působností koordinuje 

                                                 
15 Výjimku v analýze tvoří klienti, kteří jsou analyzováni jiným způsobem. 
16

Primárně se určuje, zda aktér ovlivňuje situaci klienta přímo. Pokud je u aktéra zaznamenán přímý vliv, 
již se nepřímý neudává 
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poskytování sociálních služeb a poskytuje odborné poradenství osobám ohroženým 

sociálním vyloučením z důvodu předchozí ochranné výchovy nebo výkonu trestu, 

osobám, jejichž práva a zájmy jsou ohroženy trestnou činností jiné osoby, a osobám, 

jejichž způsob života může vést ke konfliktu se společností. 

Postup k vybraným otázkám vztahujícím se k působnosti obcí a krajů podle 

zákona o sociálních službách předkládá Ministerstvo práce a sociálních věcí. 17 Tento 

postup má charakter pouhých doporučení, kterými se obce a kraje mohou, ale také 

nemusí řídit. Obce by měly vytvořit prostor pro pozici sociálního kurátora a umožnit mu 

realizaci kontinuální sociální práce. Obsah a rozsah jeho činnosti je určován politikou 

obce.  Obec reflektuje problémy určité lokality a podle toho vymezuje i činnosti 

sociálních kurátorů. Z toho vyplývá, že se tyto činnosti mohou v rámci každé obce lišit. 

Soupis realizovaných aktivit má charakter spíše metodických pokynů. 

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je vysoká. Právě práce s osobami 

propuštěnými z výkonu trestu tvoří jednu z hlavních pracovních náplní práce sociálního 

kurátora, od toho se odvíjí i míra jeho zainteresovanosti.  

Ve vztahu ke klientovi je hlavním cílem sociálního kurátora realizace sociální 

kontinuální práce, koordinace sociálních služeb v obci. Ve vztahu k lokální politice je 

cílem prosadit vytvoření adekvátního prostoru pro výkon vlastní práce. 

 

Realizované činnosti 
Práce sociálního kurátora se člení do dvou oblastí: do oblasti přímé práce 

s klientem a do oblasti výkonu koordinační činnosti.  

 

Přímá práce s klienty 

Kurátoři usilují o vytvoření optimálního socioterapeutického vztahu s klienty, 

pomáhají jim formulovat cíle spolupráce a nabízí jim různé alternativy strategií k jejich 

dosažení. Cíle a strategie postupu klientů vypracovává program individuálního 

motivačního postupu.  

                                                 
17 Doporučený postup k vybraným otázkám vztahujícím se k působnosti krajů a obcí podle zákona č. 
108/2006, o sociálních službách. MPSV; 2006 
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V rámci základního sociálního poradenství poskytují klientům informace potřebné 

k překonání jejich nepříznivé životní situace. V rámci odborného sociálního poradenství 

pomáhají klientům zprostředkovat kontakt se společenským prostředím, snaží se 

zabránit jejich sociální izolaci, pomáhají jim při uplatňování práv a oprávněných zájmů. 

Jsou klientům nápomocni při obstarávání osobních záležitostí. Realizují sociálně 

terapeutické činnosti, které se zaměřují na obnovení vztahů klientů s jejich okolím, 

jejich praktických schopností a dovedností. Pomáhají zmírnit dopad vlivu rizikových 

skupin na klienta. 

Vypracovávají program individuálního motivačního postupu při řešení aktuální 

situace klientů, kteří se ocitli v hmotné nouzi, tak, aby došlo k odvrácení sociálního 

vyloučení těchto klientů. 

Sociální kurátoři aplikují metody sociální kontinuální práce, kterými minimalizují 

následky nepříznivé sociální situace klientů. Kontaktují klienty ve věznicích, ve 

školských zařízeních zajišťujících ústavní a ochrannou výchovu, v léčebnách, 

v nouzových  nocležnách  a dalších zařízeních poskytujících sociální služby. Společně 

s odborníky v těchto zařízeních připravují plynulý přechod klientů do života mimo tato 

zařízení a napomáhají jejich následné adaptaci. Spolupracují při tom se školskými 

zařízeními pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, se soudy, s Policií ČR,  

s Probační a mediační službou ČR, Vězeňskou službou ČR, se zdravotními zařízeními, 

se správními úřady a územními samosprávnými celky. 

Vyhledávají zájemce o sociální služby v jejich přirozeném prostředí. Spolupracují 

s rodinami klientů s cílem obnovit nebo zlepšit vzájemné vztahy. Vyjednávají v zájmu 

klientů, jsou-li k tomu klienty zmocněni, především záležitosti spojené s ubytováním, 

zaměstnáním, zdravotním a materiálním zabezpečením po návratu do běžného života. 

Na požádání jim poskytují  asistenci při různých jednáních.  

Rozhodují o přiznání výše mimořádné okamžité pomoci z důvodu ohrožení osoby 

sociálním vyloučením, dávku vyplácí a evidují. (viz Příloha č.4) Při rozhodování o této 

dávce spolupracují s příslušným zaměstnancem pověřeného obecního úřadu, pokud jde 

o zjištění plnění podmínek uvedených v § 2odst. 2 zákona č.111/2006 Sb., o pomoci 

v hmotné nouzi. Vedou spisovou dokumentaci a statistické výkazy. 

Sociální kurátoři dodržují profesní etiku stanovenou Etickým kodexem Společnosti 

sociálních pracovníků ČR. Účastní se oborových konferencí a celoživotního vzdělávání. 

(Příručka pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory 2007; 25-29) 
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Výkon koordinační činnosti 
Kurátoři mapují a vyhodnocují potřeby uživatelů sociálních služeb a aktuální 

stav poskytovaných služeb v regionu pro danou cílovou skupinu. Aktivně spolupracují 

se všemi subjekty pomoci osobám ohroženým sociálním vyloučením, formují síť 

poskytovatelů sociálních služeb, kterou využívají při práci s uživateli. Iniciují vznik 

chybějících sociálních služeb pro cílovou skupinu osob ohrožených sociálním 

vyloučením. 

Vzdělávají se tak, aby jejich odbornost odpovídala požadavkům praxe, 

zúčastňují se vzdělávacích akcí důležitých pro výkon jejich profese, spolupodílí se na 

plánování akcí.  

(Příručka pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory 2007; str. 15-24) 

 

Vliv na situaci 
Sociální kurátor realizuje přímou práci s klientem. Spolupráce probíhá na 

základě dobrovolnosti. Míra jeho vlivu na konkrétní situaci klienta je vysoká.  

 

7.1.1.2 METODICI SOCIÁLNÍ PREVENCE 
Situace metodiků  sociální prevence je v jistém smyslu obdobná jako situace 

sociálních kurátorů. Metodici působí na krajích. Jedná se o 14 pracovníků. (viz. Příloha 

č.5) Zákon o sociálních službách ukládá krajům koordinační a informativní povinnosti. 

Podle §67 zákona č.129/2000, o krajích, mají povinnost poskytovat odbornou a 

metodickou pomoc obcím. Rozsah a do značné míry i obsah činností metodiků 

určují kraje  na základě metodických doporučení MPSV. Předpokladem je, že politika 

kraje odráží také jeho potřeby, a proto tato metodická doporučení realizuje. 

 

Zájem a specifické cíle 
 Vzhledem k faktu, že metodici sociální prevence mají vést metodický dohled 

nad sociálními kurátory a tvoří mezistupeň mezi sociálními kurátory a Ministerstvem 

práce a sociálních věcí, je míra jejich zájmu na realizaci postpenitenciární péče vysoká. 
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Realizované činnosti 
Činnosti realizované metodiky sociální prevence lze rozdělit do dvou oblastí. 

Jedna oblast se týká jejich vazeb k sociálním kurátorům, druhá vazeb k Ministerstvu 

práce a sociálních věcí. 

 

Činnosti ve vztahu k sociálním kurátorům 

Metodici sociální prevence svolávají a iniciují pravidelná setkání  se sociálními 

kurátory a dalšími subjekty na úrovni kraje. Zjišťují vzdělávací potřeby sociálních 

kurátorů a na základě těchto zjištění organizují odborné semináře a zprostředkovávají 

účast na celoživotním vzdělávání. Metodici sami provádí metodické dohlídky, při nichž 

zjišťují, jak jsou respektovány zákony a metodické pokyny. 

Monitorují na úrovni kraje cíle a opatření vytyčená v rámci komunitního 

plánování jednotlivých obcí pro cílovou skupinu osob ohrožených sociálním 

vyloučením. Dohlíží, aby byly tyto cíle a opatření zveřejněny na informačním portálu a 

v databázi služeb sociální prevence. Tyto databáze také aktualizují. 

Informují sociální kurátory o legislativních změnách a zprostředkovávají jim 

výklad těchto změn.  

(Příručka pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory 2007; str. 36) 

 

Činnosti ve vztahu k MPSV ČR  
Průběžně informují MPSV o stavu v regionu. Zajišťují tok informací z MPSV ČR 

až na úroveň sociálních kurátorů a zpět. Pravidelně v Informačním portálu a databázi 

služeb sociální prevence aktualizují údaje o své činnosti. Spolupracují s dalšími 

subjekty, které poskytují služby dané cílové skupině. 

Připomínkují návrhy legislativních úprav, při tom vycházejí z návrhů sociálních 

kurátorů. O těchto připomínkách dále jednají s MPSV. Zajišťují sběr a načítání 

statistických údajů. 

 (Příručka pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory 2007; str. 36-37) 

 

Vliv na situaci 
Vliv na konkrétní situaci klienta mají metodici sociální prevence pouze nepřímý. 

Jedná pouze o vliv zprostředkovaný (metodici působí pouze na kurátory). 

S přihlédnutím k výše zmíněným činnostem vykonávaným ve vztahu k sociálnímu 

kurátorovi, lze usuzovat na nižší míru vlivu na klienta.  
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7.1.1.3 ZAŘÍZENÍ POSKYTUJÍCÍ UBYTOVACÍ SLUŽBY 
Mezi aktéry poskytující ubytovací služby osobám propuštěným z VTOS se ze 

zákona č.108/2006 Sb. řadí azylové domy a domy na půl cesty.  

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je střední. Vycházíme z faktu, že 

je jejich činnost orientována na osoby bez přístřeší, mezi něž se v horších případech 

mohou řadit i osoby propuštěné z výkonu trestu. Tyto osoby však nejsou jejich primární 

cílovou skupinou. Specifickým cílem je zabránění tomu, aby se z již znevýhodněných 

osob stali bezdomovci. 

 

Realizované činnosti 
Azylové domy poskytují ubytování osobám v nepříznivé sociální situaci na 

přechodnou dobu. Kromě pobytových služeb poskytují také pomoc při uplatňování 

práva při obstarávání osobních záležitostí a poskytují stravu nebo zajišťují pomoc při 

poskytování stravy. (§ 57 zákona č.108/2006 Sb., o sociálních službách) 

Domy na půl cesty poskytují služby mimo jiné i  osobám po výkonu trestu do 26 

let jejich věku. Této věkové kategorii (18-26 let) a z ní plynoucích specifik jsou 

přizpůsobeny další služby, které zařízení poskytují. Pomáhají klientům při uplatňování 

práv, oprávněných zájmů a osobních záležitostí. Zprostředkovávají kontakt se sociálním 

prostředím a realizují terapeutické činnosti. (§ 58 zákona č.108/2006 Sb., o sociálních 

službách) 

 

Vliv na situaci 
Tato ubytovací zařízení pracují přímo s klienty postpenitenciární péče. Vliv na klienta, 

který přišel o střechu nad hlavou, je přitom vysoký. 
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2) Přímý výkon státní správy 

 

7.1.1.4 ÚŘADY PRÁCE 
Úřady práce jsou správní úřady podřízené Ministerstvu práce a sociálních věcí. 

Mimo Prahy se jejich správní obvody shodují s územními obvody okresů. V Praze 

odpovídají územním obvodům města. Při vymezování činností realizovaných úřady 

práce, které se dotýkají osob propuštěných z výkonu trestu, je nutné vyjít ze zákona č. 

435/2004 Sb., o zaměstnanosti. 

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je střední. Úřady práce se podílí 

na odstranění jednoho z možných následků propuštění pachatele na svobodu. Klienty 

těchto úřadů nejsou primárně osoby propuštěné z vězení, ale osoby bez zaměstnání, 

které aktivně vyhledávají uplatnění na trhu práce. Osoby propuštěné z VTOS se mohou 

do této kategorie v horších případech také řadit. „Fyzické osoby opouštějící výkon trestu 

odnětí svobody“ jsou zahrnuty do skupiny fyzických osob, které při hledání zaměstnání, 

„potřebují zvláštní pomoc“. (§33 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti) 

Specifickým cílem úřadů práce je realizace politiky zaměstnanosti. 

 

Realizované činnosti 
Úřady práce zprostředkovávají zaměstnání fyzickým osobám, tj. vyhledávají pro 

ně zaměstnání a poskytují jim informační a poradenskou činnost v oblasti pracovních 

příležitostí. Realizují tzv.aktivní politiku zaměstnanosti a zároveň vyplácí uchazečům 

podporu v nezaměstnanosti a podporu při rekvalifikaci a dávky státní sociální podpory. 

(zákon č.435/2004 Sb., o zaměstnanosti) 

 

Zvýhodnění osob propuštěných z VTOS 
Dále jsou rozebrány pouze činnosti, při nichž věnují úřady skupině osob 

propuštěných z VTOS větší pozornost než ostatním uchazečům o zaměstnání. 

Zvýšená péče je věnována uchazečům o zaměstnání, kteří ji ze závažných 

důvodů potřebují. Mimo jiné to jsou i : „fyzické osoby, které potřebují zvláštní pomoc; 

těmito osobami se rozumí zejména fyzické osoby, které se přechodně ocitly v mimořádně 

obtížných poměrech nebo které v nich žijí, fyzické osoby společensky nepřizpůsobené, 
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fyzické osoby po ukončení výkonu trestu odnětí svobody a fyzické osoby ze sociokulturně 

znevýhodněného prostředí.“ (§33 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti) 

V rámci zvýšené péče je uvedena možnost vypracovat s takto potřebnými 

osobami individuální akční plán, jehož pomocí získají  lepší pracovní pozice na trhu 

práce. V rámci tohoto plánu je rozpracován postup a jeho časový harmonogram vedoucí 

k získání adekvátního zaměstnání, přičemž jsou zohledněny uchazečovy schopnosti a 

jeho kvalifikace.  Úřad ale nemá povinnost osobám opouštějícím výkon trestu 

vypracování tohoto plánu nabídnout. 

Na základě dohody mezi úřadem práce a zaměstnavatelem lze poskytnout 

zaměstnavateli příspěvek na zapracování zaměstnance, ze skupiny osob propuštěných 

z VTOS. Tento příspěvek může činit nejvýše polovinu minimální mzdy a lze jej pobírat 

po dobu tří měsíců. 

 

Vliv na situaci 
Úřady práce mohou působit na klienta přímo. Poskytováním poradenských 

služeb dochází ke kontaktu mezi pracovníky úřadu práce a klientem. Jelikož nalezení 

zaměstnání je jedním z nejdůležitějších kroků na cestě za sociálním začleněním do 

společnosti, může být i míra vlivu úřadů práce na konkrétní situaci klientů 

postpenitenciární péče vysoká. 

 

7.1.1.5 VĚZEŇSKÁ SLUŽBA ČESKÉ REPUBLIKY 
Vězeňská služba České republiky je správním úřadem a ozbrojeným 

bezpečnostním sborem podřízeným Ministerstvu spravedlnosti. Úkoly, cíle a organizaci  

Vězeňské služby vymezuje zákon  č. 555/1992, o Vězeňské službě a justiční stráži 

České republiky. 

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je střední. Vězeňská služba se 

nepodílí na realizaci postpenitenciární péče přímo, její prioritou je péče penitenciární. 

Mezi aktéry je uvedena s přihlédnutím k současné ideologii sociální kontinuální práce 

s pachateli, která s sebou nese hlubokou provázanost poskytovaných sociálních služeb, 

a zároveň s přihlédnutím k faktu, že fungování systému penitenciárního působení na 

jedince a jeho přípravy na propuštění silně ovlivní jeho reintegraci na svobodě.  
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Realizované činnosti 
Při definování realizovaných činností Vězeňské služby čerpám převážně ze 

zákona č. 169/1999 Sb., o výkonu trestu odnětí svobody a zároveň z metodické Příručky 

pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory. Výše jsem objasnila důvod zařazení 

VS ČR mezi poskytovatele služeb postpenitenciární péče, domnívám se také, že je 

nutné zmínit alespoň rámcově služby poskytované ve fázi penitenciárního působení. 

Vězeňská služba zajišťuje výkon vazby a výkon trestu odnětí svobody. (Zákon  

č.555/1992) Je oprávněna odsouzeným vydávat pokyny a příkazy, přičemž k tomu 

používá pouze takové donucovací prostředky, které připouští zákon. 

 

Programy zacházení 
K dosažení rehabilitace uvězněných osob, vytvoření předpokladů pro jejich 

úspěšný návrat do společnosti po jejich propuštění, jsou vypracovávány konkrétní 

programy zacházení. Tyto programy jsou vytvářeny na základě komplexní zprávy o 

odsouzeném, jež je shrnutím výsledků jeho psychologického, pedagogického a 

lékařského posouzení. „Program zacházení obsahuje konkrétně formulovaný cíl 

působení na odsouzeného, metody zacházení s odsouzeným směřující k dosažení cíle a 

způsob a četnost hodnocení. Pravidelnou součástí programu zacházení je určení 

způsobu zaměstnávání odsouzeného, jeho účasti na pracovní terapii, vzdělávání anebo 

jiné náhradní činnosti, směřující k vytvoření předpokladů pro jeho samostatný způsob 

života.“ (Zákon č. 169/1999 Sb.) Penitenciární působení na uvězněné osoby probíhá 

tedy v několika rovinách:  přímé práce sociálního pracovníka s vězni, jejich 

zaměstnávání, zvyšování jejich kvalifikace a vzdělávání. Podle Statistické ročenky 

Vězeňské služby České republiky je v současné době zaměstnanost vězněných 60% a 

700 vězňů si zvýšilo kvalifikaci v kurzech nebo si doplnilo střední vzdělání.             

(viz. Příloha č.6 ) 

 

Výstupní oddělení 
Věznice mají ze zákona (Zákon č.169/1999 Sb.) povinnost připravit 

odsouzeného na svobodu,   zřizují výstupní oddělení, kde je odsouzený připravován na 

propuštění. Minimálně tři měsíce před jeho propuštěním na svobodu zde vytvářejí 

podmínky pro jeho samostatný způsob života. Do tohoto oddělení ovšem nevstupují 

všichni vězni čekající na propuštění, ale pouze ti, kteří si odpykali trest delší než tři 

roky. 
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Spolupráce s kurátory a metodiky sociální prevence 
Vězeňská služba spolupracuje se sociálními kurátory, umožňuje jim návštěvy 

ve věznicích s cílem navázat terapeutický vztah s odsouzeným, a tak realizovat 

kontinuální sociální práci.  

Zásadní je informační činnost Vězeňské služby ve vztahu k sociálním 

kurátorům a metodikům sociální prevence. Tu lze rozdělit na dva typy podle charakteru 

poskytování informací: 

� Informace vyžádané - jedná se o zodpovězení konkrétních dotazů, které vznese 

sociální kurátor nebo metodik sociální prevence na správní oddělení určité věznice. 

� Informace nevyžádané - zajišťuje oznámení přijetí osoby do výkonu vazby nebo 

VTOS, výrazných změn, ke kterým v průběhu věznění dochází a nakonec oznámení o 

nadcházejícím propuštění odsouzeného z VTOS patřičnému sociálnímu kurátorovi 

(v místě trvalého bydliště odsouzeného). V současnosti se tato funkce ještě rozšiřuje. 

Podle zákona č.101/2000, o ochraně osobních údajů a o změně dalších zákonů, musí 

odsouzený poskytnout souhlas s tímto oznámením. Vězeňská služba by měla 

informovat odsouzeného o možnosti využití kurátorových služeb o této možnosti a 

jejích výhodách. (Příručka pro metodiky sociální prevence a sociální kurátory 2007; str. 

30-32) 

 

Vliv na situaci 

Vězeňská služba ovlivňuje klienta přímo. Sociální pracovník ve věznici 

komunikuje s odsouzeným a poskytuje přímo jemu sociální poradenství. K této 

komunikaci nemusí docházet pouze na základě dobrovolné spolupráce klienta. A tak je 

vliv tohoto aktéra na jedince vysoký. 

 

7.1.1.6  VLÁDA A MINISTERSTVA 
Téměř všechna ministerstva přispívají na utváření podmínek pro osoby 

propuštěné z VTOS, některá více, jiná méně. Jsou zahrnuta do jedné kategorie aktérů 

postpenitenciární péče, protože jsou jejich činnosti silně provázané a navíc moje členění 

vychází z veřejně správního pojetí, podle něhož jsou na stejné úrovni. 
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Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je střední. Ministerstva a vláda se 

podílí přímo na výkonu státní správy. Artikulují postoje veřejnosti jak laické, tak 

odborné. Jejich zájem o toto téma se tedy do značné míry odvíjí od tlaku, pod kterým 

ministerstva a vláda jsou. 

Specifickým cílem je koordinovat a metodicky vést postpenitenciární péči a jiné 

sociálně preventivní aktivity napříč resorty.  

 

Realizované činnosti 
Ministerstva a vláda přispívají k utváření legislativního rámce postpenitenciární 

péče.18 

Obecně vláda zastává funkce řídící vůči podřízeným vykonavatelům státní 

správy, funkce regulační i vůči nepodřízeným a funkce normotvorné. 

Meziresortní orgán, Republikový výbor pro prevenci kriminality, vznikl při 

Ministerstvu vnitra a sdružuje zástupce z Ministerstva financí, Ministerstva obrany, 

Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva spravedlnosti, Ministerstva zdravotnictví 

a samozřejmě Ministerstva vnitra, dále také zástupce Nejvyššího státního zastupitelství, 

Generálního ředitelství vězeňské služby, Institutu pro kriminologii a sociální prevenci, 

Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity, Rady vlády pro koordinaci 

protidrogové politiky, Soudcovské unie ČR.19 

Tento orgán primárně formuluje strategie kriminální prevence na meziresortní 

úrovni a její konkretizaci na úrovni místní. Rozhoduje o přidělení dotací na projekty 

z této oblasti a vypracovává koncepce pro jednání vlády. 

Realizaci postpenitenciární péče ovlivňuje nejvíce Ministerstvo práce a 

sociálních věcí. Diskutuje s ostatními aktéry (sociálními kurátory, metodiky sociální 

prevence, nestátními neziskovými organizacemi) nad legislativními úpravami. 

Poskytuje výklady zákonů a zároveň metodická doporučení obcím a krajům. 

Shromažďuje statistické údaje a seznamuje ostatní členy výboru s aktuální situací. 

 
                                                 
18

 Další aktéry, kteří by  se podíleli na legislativní podobě pospeneitenciární péče, zde neuvádím, protože 
cílem této práce není analýza procesu vyjednávání politik. Je zaměřena spíše nesamotné poskytovatele 
služeb. 
19 Republikový výbor pro prevenci kriminality , MV ČR. Dostupný z WWW: 
http://www.mvcr.cz/prevence/system/rvppk/2.1.3.htm (dne 19.5.2008) 
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Vliv na situaci 
Ministerstva ovlivňují nepřímo prostřednictvím realizace svých jednotlivých 

politik. Tento vliv spočívá například v tom, že poskytují finanční prostředky 

organizacím,  které pak postpenitenciární péči realizují. Nepřímo ovlivňují klienty 

například prostřednictvím správních úřadů práce (MPSV), Vězeňské služby ČR (MS) 

nebo metodických doporučení, která vydávají obcím a krajům.  

Míra vlivu na situaci klienta se u každého ministerstva odlišuje. Pokud je 

vnímáme jako jednu kategorii, pak je nutno pracovat s abstraktnější jednotkou - sumou 

vlivů jednotlivých ministerstev. Odhad míry vlivu je střední. 

 
7.1.2 Samospráva 

7.1.2.1 OBCE, KRAJE 
Právě tyto celky na místní úrovni často čelí sekundárním problémům, které 

s sebou nedostatečná reintegrace osob zpět do společnosti nese. Vedle vysoké frekvence 

kriminální recidivy se jedná o těžkosti v oblasti bydlení (k níž se připojuje problém 

bezdomovectví)  a oblasti zaměstnanosti těchto osob. Následující analýza se týká pouze 

obcí a krajů v jejich samostatné působnosti. 

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je nízká. V rámci těchto kategorií 

aktérů dochází k  diverzifikaci jejich zájmů. Tyto zájmy se odvíjí od specifického cíle, 

který samosprávné celky mají. Je jím snaha o naplňování potřeb dané lokality.  Míra 

zájmu obcí a krajů v samostatné působnosti na realizaci postpenitenciární péče 

reflektuje lokální hledisko.  

 

Realizované činnosti 
Příkladem činností obcí a krajů, kterými se dotknou klientů postpenitenciární 

péče, je realizace bytové politiky. S místní samosprávou úzce spolupracují sociální 

kurátoři, kteří jí v rámci své koordinační činnosti poskytují informace o potřebách 

lokality, potřebách osob propuštěných z výkonu trestu a jejich možného naplnění 

v rámci grantové politiky města. 
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Vliv na situaci 
Vliv na situaci klienta je nepřímý.  Nedochází ke spolupráci přímo s osobami 

propuštěnými z VTOS, ale jejich sociální situaci obce či kraje ovlivňují nepřímo. Míra 

vlivu na situaci klienta je při tom v porovnání s ostatními aktéry střední. 

 

 

7.1.3 Nestátní sektor 

7.1.3.1 NESTÁTNÍ NEZISKOVÉ ORGANIZACE ZAMĚŘENÉ 

NA OSOBY PROPUŠTĚNÉ Z VTOS 

Spolu s rozmachem nestátního sektoru v devadesátých letech se i pro skupinu 

osob z výkonu trestu rozšířily možnosti využití pomoci poskytované nestátními 

neziskovými organizacemi. Tyto  organizace nabývají v současné době pěti možných 

forem: občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti církve a náboženské 

společnosti, zájmová sdružení právnických osob  a nakonec nadace a nadační fondy.20 

Podle centralizované databáze sociální prevence pro osoby ohrožené sociálním 

vyloučením se nestátní sektor podílí na počtu zařízení z 88%, tento výpočet je ale nutné 

chápat pouze jako pracovní.21 (viz. Příloha č.7) 

  

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je vysoká. Vysoký je zájem 

organizací, které jsou zaměřené přímo na osoby z VTOS jako například Občanské 

sdružení pro probaci a mediaci v justici.  

Cílem NNO je vytvoření alternativní formy poskytování služeb potřebným 

osobám a jejich obohacení. 

 

 

 
                                                 
20 Nestátní neziskové organizace: dostupný z WWW: 
http://portal.gov.cz/wps/portal/_s.155/701/_s.155/17204?ks=1562 (dne 19.5.2008) 
21 Vzhledem k tomu, že Informační portál a databáze služeb sociální prevence pro osoby ohrožené 
sociálním vyloučením, , ze kterého čerpá práce některé statistiky, vznikl 1.8.2007, lze předpokládat, že 
tyto údaje nejsou ještě  zcela kompletní. Je tedy nutné je vnímat pouze jako orientační.  
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Realizované činnosti 
Činností, které nestátní neziskové organizace realizují a daly by se začlenit pod 

hlavičku postpenitenciární péče, je značné množství.  

� V současné době existují organizace, které ve svých projektech propojují, 

působení penitenciární a postpenitenciární. Cílovou skupinou jimi realizovaných 

programů jsou primárně osoby propuštěné z VTOS. Tyto organizace pomáhají klientům 

čelit jejich primárním problémům. Povětšinou realizují programy zaměřené na nalezení 

zaměstnání klientům.   

Například Sdružení pro probaci a mediaci v justici za finanční podpory MPSV a 

Evropské unie realizuje projekt Šance. Šance se věnuje osobám ve VTOS před jejich 

propuštěním na svobodu. Jejím základním cílem je vytvořit takový model systému 

služeb a programů pro jejich přípravu na propuštění a na to navazující pobyt na 

svobodě, který povede k jejich sociální integraci prostřednictvím nalezení zaměstnání. 22 

�  Častěji nestátní neziskové organizace řeší z pohledu propuštěných osob až 

jejich sekundární problémy. Jedná se o takové organizace, jejichž klienty se nestávají 

tyto osoby z důvodu propuštění z VTOS, ale z důvodu jejich nepříznivé sociální situace. 

Reflektují problémy bezdomovectví, nezaměstnanosti, alkoholismu a další kumulující 

se problémy. 

Za všechny organizace lze jmenovat např.: Armádu spásy, Naději, Červený kříž 

nebo azylové domy atd.23 

 

Vliv na situaci 
Vliv na klienta je povětšinou v těchto organizacích přímý.  Obecně platí, že 

NNO jsou flexibilní, proto zasáhnou to klientovy situace značnou měrou. Tyto 

organizace mohou mít vysoký vliv na klienta. 

 

 

                                                 
22

 Webové stránky projektu Šance:  http://equal.spj.cz (dne 19.5.2008) 
23 Organizace spolupracující s Vězeňskou službou viz. Příloha č.8. 
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7.1.3.2 NNO: SPOLEČNOST SOCIÁLNÍCH PRACOVNÍKŮ 

ČESKÉ REPUBLIKY 

Společnost sociálních pracovníků ČR (dále SSP ČR) je dobrovolnou odbornou 

organizací. SSP ČR má dlouholetou tradici, vznikem roku 1990 navazuje na Společnost 

sociálních pracovníků, která působila našem území již od roku 1921. V současnosti má 

více než 360 členů.24 

  

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je střední. Vzhledem k tomu, že 

je specifickým cílem SSP ČR komunikace postojů a zastupování zájmů sociálních 

kurátorů.  

 

Realizované činnosti 
Členové SSP ČR se podílejí na rozvoji sociální práce a zvyšování odborné 

úrovně sociální práce v praxi. Společnost tak formulovala Etický kodex sociálních 

pracovníků České republiky, který upravuje etická pravidla chování sociálního 

pracovníka k jiným subjektům a doporučuje postupy řešení etických problémů.  

SSP ČR se vyjadřuje ke koncepcím zákonů a právních předpisů týkajících se 

sociální oblasti. V rámci SSP ČR vznikla sekce sociálních kurátorů. Sociální kurátoři 

tak vytvořili platformu, na které mohou prezentovat své postoje a jejímž 

prostřednictvím je mohou prosazovat. Pan Pavel Pěnkava za veliký úspěch této 

organizace považuje prosazení sociálních kurátorů do zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci 

v hmotné nouzi. Sociální kurátoři jsou jedním ze subjektů, které mohou poskytovat 

klientům mimořádnou okamžitou pomoc. 25 Sekce působí také na poli vzdělávacím, 

např. organizuje odborné konference a semináře.  

 

Vliv na situaci  
Společnost sociálních pracovníků má nepřímý vliv na osoby propuštěné 

z výkonu trestu odnětí svobody. Sekce sociálních kurátorů v rámci SSP ČR svou 

                                                 
24 Společnost sociálních pracovníků České republiky, dostupné z WWW:  
http://sspcr.unas.cz/?q=node/10&SESSb65b56419fc9be1f12c557f8f5e502a9=5f21f494deee72151c94d21
a816d8fb0 (dne 19.5.2008) 
25 Z rozhovoru s panem Pavlem Pěnkavou, sociálním kurátorem pro Prahu 1. 
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činností výkon funkce sociálního kurátora. Proto je také tato organizace uvedena 

samostatně. Míra jejího vlivu na konkrétní situaci klienta lze charakterizovat jako 

střední. 

 

 

7.2 Klienti  

Klientem postpenitenciární péče je osoba po výkonu trestu odnětí svobody. Tyto 

osoby za sebou mají dlouhou cestu  přes obvinění, obžalovaní a odsouzení až po 

současný stav propuštění na svobodu. Každá z těchto fází s sebou nese vysokou 

psychickou zátěž, která ovlivní tyto osoby a jejich pozdější začlenění do společnosti.   

 

Typologie  klientů 

Existuje značné množství typologií těchto osob. Pro rozšíření náhledu na klienty 

postpenitenciární péče zde předkládám dvě; psychologickou typologii pachatelů trestné 

činnosti a typologii pana Bc. Pavla Pěnkavy. 26 

Psychologická typologie pachatele trestné činnosti je zde uvedena za účelem  

zdůraznění odlišností této skupiny od ostatních klientů sociálních služeb. Tito lidé za 

sebou mají určitou kriminální kariéru, jejíž příčiny lze (mimo jiné) nalézt v jejich 

psychickém stavu. Z psychologického hlediska lze rozdělit pachatele trestné činnosti na 

čtyři typy: 

� Pachatel, jehož osobnost není narušena - za svůj čin se cítí vinen a delikt má 

pouze epizodickou povahu. 

� Pachatel s psychickou poruchou - tito jedinci často nechápou význam sociálních 

a právních norem a v důsledku toho nedokáží oddělit, jaké chování je přijatelné a jaké 

přijatelné již není. 

� Pachatel, který se neřídí platnými normami - jedná se o nedostatečně 

socializované jedince, kteří nedovedou ovládat své chování. Bývají to lidé s poruchami 

osobnosti. 

� Pachatel, který respektuje jiné sociální normy než jsou platné v majoritní 

společnosti - jedná se o deviantně socializovaný typ osobnosti. Často takovými 

pachateli bývají příslušníci jiného etnika, či určitých sociálních skupin.  

(Vágnerová 2002) 

 

                                                 
26

 Z rozhovoru s Pavlem Pěnkavou, sociálním kurátorem pro Prahu 1. 
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Pan Pěnkava svou typologii klientů sociálních kurátorů vyvodil z vlastní praxe. 

Kritérii tohoto dělení jsou množství a charakter služeb, které tyto osoby vyhledávají, a 

zároveň frekvence tohoto vyhledávání.  

� Sporadický typ – tato skupina osob je z hlediska integrace do společnosti 

nejblíže cíli. Jejich spolupráce s kurátory je pouze okrajová. Vyhledávají rychlou, 

efektivní a zacílenou pomoc, často se jedná pouze dílčí službu. Po jejím splnění může 

být spolupráce klienta s SK trvale ukončena. Tito klienti jsou schopni žít samostatně. 

� Kvartální typ – tato skupina je z agendy sociálního kurátora nejpočetnější, 

navštěvuje ho nejčastěji. Objem služeb, které lze těmto klientům poskytovat, ať už 

přímo nebo zprostředkovaně, je největší. Jsou schopni využívat v podstatě všech 

sociálních služeb, které sociální síť poskytovatelů nabízí. Jejich situace a žádaný 

společenský posun je ale nejméně stabilní. Sociální začlenění do majoritní společnosti 

(získání trvalého bydlení, zaměstnání, partnerských vztahů a společenského uznání) 

nemusí pro tuto skupinu být nedostižitelným cílem. Obvykle ale mají problémy se 

zvládáním rizikových situací a často dosažené zázemí zase ztrácí a navrací se zpět mezi 

klientelu  kurátorů. 

�  Rigidní typ – tato skupina vytváří stálou klientelu sociálního kurátora. Jedná se 

o jedince, kteří nejsou schopni bez vnější pomoci odvrátit všechna rizika, kterým čelí 

(např. zdravotní, sociální, osobnostní). Tato rizika si často ani neuvědomují nebo 

nepřipouští.  

 

Zájem a specifické cíle 

Míru zájmu lze charakterizovat jako vysokou, vzhledem k tomu, že těmto 

aktérům  postpenitenciární péče poskytuje pomoc. 

 

Realizované činnosti 

Klienti se realizovaných programů účastní a využívají sociálních služeb. Systém 

postpenitenciární péče je založen na aktivizaci klienta. Řídí se heslem: „Pomůžeme ti, 

aby sis  pomohl.“27  Primárně se klientům poskytují informace tak, aby svou 

nepříznivou situaci mohli vyřešit sami a vlastními silami. (Matoušek 2007; str.39) 

 

 

 

                                                 
27 Z rozhovoru s panem Pavlem Pěnkavou, sociálním kurátorem pro Prahu 1. 



 47 

Vliv na situaci 

Do kategorie vlivu na situaci primárně patří rozhodnutí o jejich participaci v 

programech. Toto rozhodnutí klientů využít systému služeb postpenitenciární péče je 

tedy zcela subjektivní. 

 

 

7.3 Ostatní aktéři 

 

7.3.1 ZAMĚSTNAVATELÉ 
Skupinu zaměstnavatelů je nutno chápat jako abstraktní skupinu potenciálních 

poskytovatelů zaměstnání. 

 

Zájem a specifické cíle 
Vzhledem ke specifickému cíli této skupiny aktérů, kterým je prosperita 

podniku, lze předpokládat, že bude míra zájmu zaměstnavatelů o situaci klientů nízká.  

 

Realizovaná činnost 
Základní činností v této oblasti je rozhodování o poskytnutí nebo neposkytnutí 

pracovního místa osobám propuštěným  z VTOS. Zaměstnavatele k jeho poskytnutí 

motivují úřady práce a některé nestátní neziskové organizace.  Podle zákona č. 

435/2006 Sb., o zaměstnanosti úřady práce poskytují zaměstnavatelům příspěvek na 

zapracování zaměstnanců. 

Zaměstnavatelé se mohou zúčastnit projektů realizovaných nestátními 

neziskovými organizacemi a tím věnovat vyšší pozornost skupině osob ohrožených 

sociálním vyloučením z důvodu předchozího VTOS. 

 

Vliv na situaci 
Nesporný vysoký a přímý vliv na situaci osob propuštěných z VTOS je také 

důvodem, proč je zde kategorie zaměstnavatelů uvedena samostatně. Rozhodnutí o 

zaměstnání propuštěných, umožnění participace na trhu práce, je častokrát nejdůležitější 

prvkem jejich sociální reintergace. Míra vlivu zaměstnavatelů je tedy vysoká. 
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7.3.2 SOCIÁLNÍ SÍTĚ 
Sociální sítě jsou zde chápány v optice sociální práce, kde zahrnují sítě 

klientových vztahů, které jsou využitelné v socioterapii. Tvoří je formálními i 

neformálními skupiny, jichž jsou členy. Zahrnují partnery, příbuzné, přátele, sousedy, 

kolegy, klienty stejných služeb apod. Ti mohou pro klienty představovat využitelné 

zdroje. (Matoušek 2003; str.200)  

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je vysoká. Odvíjí se totiž od 

specifických snah této skupiny dosáhnout reintegrace určité konkrétní osoby. 

 

Realizované činnosti 
Prostřednictvím sociálních sítí si klienti zajišťují mnoho každodenních úkolů.  

Sociální sítě jsou zdrojem informací a rad, emocionální podpory, materiální pomoci, 

vzorů chování příležitostí pro relaxaci. (Janoušková 2007; str. 146) 

Zásadním aktem je proces obnovení sociálních sítí klientů po jejich propuštění. 

Působení sociální sítě na jedince se odvozuje od jejího charakteru. Z tohoto hlediska lze 

sítě normativně kategorizovat na pozitivní a rizikové.  

� Pozitivními sociálními sítěmi jsou takové, které povedou k opětovné reintegraci 

osob do společnosti, aniž by byly tyto osoby vystaveny kriminálním vzorcům jednání. 

� Rizikové sociální sítě zprostředkovávají takové vazby, které zvyšují 

pravděpodobnost návratu ke kriminálnímu jednání kriminální recidivy. Jedná se 

například o vazby k dalším osobám s kriminální minulostí apod.  

Mimo spolupráci poskytovatelů (SK, NNO,domy na půl cesty) s rodinou klienta, 

kdy dochází k  upevňování jeho sociálních vazeb k okolí, se ale nejedná o záměrně 

realizované konkrétní činnosti.  

 

Vliv na situaci  
Sociální vazby v rámci sociálních sítí ovlivňují situaci klienta přímo. Hrají 

velkou roli při opětovné reintegraci klienta do majoritní společnosti. Míra jejích vlivu je 

tedy vysoká. 
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7.3.3 VEŘEJNOST 
Protože je pod tímto pojmem zahrnuta velká množina individuí, lze 

předpokládat, že přístup k této péči nebude jednotný.   

 Míra jejího zájmu, specifické cíle, realizované činnosti i vliv na situaci se odvíjí 

od jeji postojů k poskytování postpenitenciární péče obecně. Já jsem v počátku jasně 

vymezila vlastní hodnotové orientace, ale veřejné postoje jasně orientované nejsou. 

K diskusi problémů s tím spojených se dostanu v další části práce.  

Dále bude veřejnost analyzována prostřednictvím veřejného mínění, které je „je 

jakousi specifickou odezvou veřejnosti, je agregátem subjektivních úsudků jednotlivců.“  

(Kunštát 2007)  

 

Zájem a specifické cíle 
Míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče je spíše nízká. Míry zájmu i 

specifické cíle aktivit veřejnosti se odvozují od jejich postojů k poskytování péče. 

 

Realizované činnosti 
V tomto případě opět nejde o konkrétně realizované akce veřejnosti. Ale veřejné 

mínění je silnou zbraní pro politické vyjednávání. Veřejnost působí na osoby z VTOS 

prostřednictvím zvolených zástupců, kteří by měli v dobře fungujícím demokratickém 

systému reflektovat její postoje a zároveň jednat v jejím nejlepším zájmu. Právě tato 

kombinace v sobě nese vnitřní rozpolcenost. 

 Strategie prevence kriminality na léta 2008-2011 se k postojům veřejnosti (k 

problematice bezpečnosti a prevenci kriminality)  hlásí jako k jednomu ze 

svých hlavních východisek. (Strategie prevence kriminality na léta 2008-2011; str.3) 

Zainteresovaní jedinci z této skupiny mají možnost participovat v neziskovém 

sektoru a podílet se tak na poskytování pomoci osobám po propuštěných osobám 

z VTOS pomoc.  

 

Vliv na situaci 
Veřejnost tak, jak je zde chápána, působí na klienty nepřímo prostřednictvím 

volených zástupců. Její míru vlivu lze vzhledem k síle veřejného mínění definovat jako 

vysokou. 
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7.4 Výstup analýzy aktérů 

           

POSKYTOVATELÉ CÍLE A ZÁJEM ČINNOSTI VLIV NA SITUACI 
Sociální kurátor 
(SK) 

Realizace prosazení své 
funkce; 
Vysoká míra zájmu 

Přímá práce s klienty a 
koordinační činnosti 

Přímý vliv 
Vysoká míra vlivu 

Metodik sociální 
prevence 

Poskytnout metodický 
základ pro SK  
Vysoká míra zájmu 

Organizační, informační 
činnosti pro SK a MPSV 
(organizuje setkání 
odborníků…)  

Nepřímý vliv: 
mezičlánek mezi SK a 
MPSV  
Nízká míra vlivu 

N
ep

ří
m

ý 
vý

ko
n 

Zařízení 
poskytující 
ubytovací služby 

Zabránit výskytu 
bezdomovectví; 
Střední míra  zájmu 

Azylové domy a domy na 
půl cesty poskytují 
ubytování a další služby. 

Přímý vliv 
Vysoká míra vlivu 

Úřad práce Realizace politiky 
zaměstnanosti; 
Střední míra zájmu 

Podpora zaměstnávání osob 
soc. nepřizp.(indiv.akční 
plány, příspěvek 
zaměstnavateli, dávky 
v nezam) 

Přímý vliv 
Vysoká míra vlivu 

VS ČR (sociální 
pracovníci a 
výstupní oddělení) 

Penitenciární péče a 
příprava na propuštění;  
Střední míra zájmu 

Přímá práce soc. 
pracovníka (spolupráce 
s klientem ne dobrovolná), 
poskytování informací SK 

Přímý vliv 
Vysoká míra vlivu 

S
T

Á
T

N
Í 

S
P

R
Á

V
V

A
 

P
ří

m
ý 

vý
ko

n 

Vláda a 
ministerstva 
(MPSV, MV, 
Republikový výbor 
pro prevenci krim.) 

Koordinovat a metodicky 
vést preventivní činnosti 
napříč resorty;  
Střední míra zájmu 

Návrhy zákonů, výkon 
státní správy, kontrola 
výkonu 

Nepřímý vliv: 
prostřednictvím 
realizace jednotlivých 
politik 
Střední míra vlivu 
 

S
A

M
O

S
P

R
Á

V
A

 Územní 
samosprávné celky-
obce a kraje 

Odhalovat a naplňovat 
potřeby dané lokality; 
Nízká míra zájmu 

Př. Bytová politika  
apod.spolupráce s SK 

Nepřímý 
vliv:prostřednictvím 
ovlivňování sociálního 
prostředí klienta 
Střední míra vlivu 
 

NNO:Sdružení pro 
probaci a mediaci 
v justici, Armáda 
spásy, atd. 
 

Vytvořit alternativní 
formu poskytování 
služeb potřebným; 
Vysoká míra zájmu 

Zajištění ubyt., ošacení, 
stravy, terapeut. pomoc, 
projekt Šance 
 

Přímý vliv  
Vysoká míra vlivu 

N
E

Z
IS

K
O

V
Ý

 S
E

K
T

O
R

 

NNO: Společnost 
sociálních 
pracovníků v ČR 
(sekce sociálních 
kurátorů) E

li
m

in
ov

at
 k

ri
m

in
ál

ní
 r

ec
id

iv
u 

a 
za

m
ez

it
 s

oc
iá

ln
í e

xk
lu

zi
 

Zastupovat zájmy SK 
(klientů péče);  
Střední míra zájmu  

Organizace SK v ČR-
platforma pro výměnu 
informací, vyjednávání 
s MPSV 

Nepřímý 
vliv:platforma pro 
vzájemnou 
komunikaci SK 
Střední míra vlivu 

Tab.1 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

          



 51 

KLIENTI CÍLE A ZÁJEM ČINNOSTI VLIV NA SITUACI 
Klient (osoba propuštěná 
z VTOS) 

Zajistit si co nejlepší 
podmínky; 
Vysoká míra zájmu 

Účastní se programů Vlastní participace 
v programech (je 
dobrovolná) → 
rozhodnutí o 
účasti/neúčasti 

       

          Tab.2 

 

OSTATNÍ CÍLE A ZÁJEM ČINNOSTI VLIV NA SITUACI 
Zaměstnavatelé Prosperita podniku; nízká míra 

zájmu 
Poskytnutí/neposkytnutí 
pracovního místa klientovi 

Přímý vliv;  
Vysoká míra vlivu 

Sociální sítě (rodina 
klienta, přátelé…sociální 
sítě) 

Vysoká míra zájmu Obnovení/neobnovení 
původních vztahů/navázání 
nových 

Přímý vliv 
Vysoká míra vlivu 

Veřejnost Rozpor: poskytování pomoci 
delikventům (těm co se provinili 
na společnosti pomáhat??) ; 
nízká míra zájmu 

Participace v NO Nepřímý vliv: 
prostřednictvím 
veřejného mínění 
Vysoká míra vlivu 
 

          Tab.3 
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8. VYBRANÉ PROBLÉMY  

 
Kapitola se metodologicky opírá o dotazování expertů a o analýzu aktérů. Tyto 

metody byly využity k mému zkoumání oblasti postpenitenciární péče, přičemž při 

jejich realizaci vyplynuly na povrch některé z problémů, kterým současný systém čelí a 

s nimiž se pokouší vypořádat.  

Byly vybrány takové problémy, které byly subjektivně definované některými 

z aktérů (z expertního dotazování) a jejich formulace nebyla v rozporu s vnitřní logikou 

systému, odbornou literaturou, ani výpověďmi jiných aktérů. 

Problematické oblasti jsou kategorizovány do několika skupin a to podle aktérů, 

jichž se dotýkají. Platí, že ti se vzájemně ovlivňují, a tak je i provázanost problémů 

vysoká. (viz. Schéma 3) 

Cílem této části práce je seznámení s některými problematickými oblastmi 

systému postpenitenciární péče. Nejedná se tedy o podrobný rozbor těchto problémů 

jako spíše o jednoduchý popis jednotlivých oblastí. Je doporučena jejich následná hlubší 

analýza. 

Doporučení, která ke konkrétním problémům předkládám jsou rámcovými 

návrhy řešení, která slouží spíše jako náměty k zamyšlení. Hlavním doporučením pro  

řešení všech problémů je nalézt jejich pravé příčiny a tyto příčiny odstranit, příp. 

zmírnit jejich působení. 

 

8.1 Model problémů postpenitenciárního zacházení 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Schéma 3   

Veřejný zájem; Aktéři: 
VEŘEJNOST a ostatní 

Praktické dopady; výsledky 
působení; Aktéři: KLIENTI 

Poskytované služby;Aktéři: 
POSKYTOVATELÉ 
 

Všeobecný postoj 
k poskytovaným službám sociální 
prevence 

Těžko zachytitelné, ověřitelné, 
měřitelné výsledky poskytování 
péče 
 

Obce a SK 
SK a metodici soc.prevence 
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8.1.1 Veřejnost 

Všeobecný postoj k poskytovaným službám 
Problematické postoje veřejnosti k poskytovaným službám reflektovali všichni 

dotazovaní. Podle výzkumu Daniela Topinky, zaměřeného na mapování vzdělávacích 

potřeb sociálních kurátorů (SK), jejichž míra zájmu na realizaci postpenitenciární péče 

je vysoká a mají na klienty přímý, vysoký vliv, 80% SK zastává názor, že společnost 

nemá zájem řešit problémy jejich cílové skupiny. (viz. Příloha č.10) 

Tyto postoje vycházejí z charakteru klientely postpenitenciární péče. Osoby 

propuštěné z výkonu trestu odnětí svobody se spáchaným trestným činem provinili na 

společnosti. Proč jim tedy pomáhat? Svou situaci si zavinili sami. Neměli by následnou 

situaci po propuštění nést jako pokračování trestu za kriminální přečiny? Na postojích 

veřejnosti se také podílí její nedůvěra v úspěšnost poskytované péče. 28 

Z výzkumu veřejného mínění, který provedlo Centrum pro výzkum veřejného 

mínění v březnu 200829 je patrné, že polovina dotázaných se ztotožňuje s tvrzením, že 

by trest měl plnit funkci represivní, že vězení má hlavně izolovat pachatele, druhá 

polovina se přiklání k tezi, že má vězení primárně pachatele převychovávat. (viz. 

Příloha č.9)  Mladší věkové kategorie upřednostňují převýchovu pachatele, zatímco 

starší jeho izolaci. Bohužel byl tento výzkum proveden velmi zjednodušeně a 

nereflektoval závažnost trestné činnosti. Pokud ve společnosti nepanuje konsensus v 

oblasti účelu výkonu trestu, lze usuzovat, že ani v oblasti následné péče o propuštěné 

vězně panovat nebude.  Z faktu, že se mi nepodařilo nalézt žádný výzkum veřejného 

mínění, který by reflektoval samotné postoje veřejnosti k poskytování péče osobám 

propuštěným z VTOS (ani k terciární prevenci obecně), lze vyvodit, že se nízký zájem 

netýká pouze veřejnosti laické, ale i veřejnosti odborné. 

  

Doporučení 

V této oblasti je potřebné vyvíjet takové aktivity, které povedou ke zvyšování 

informovanosti veřejnosti.  

Veřejné mínění ovlivňují Daniela Kunštáta podle dva hlavní zdroje, jimiž jsou:  

� Média a jimi prezentovaná realita 

                                                 
28

 Z rozhovoru s pracovnicí MPSV,odd. koncepce veřejné správy v sociálních službách. 
29 Tisková zpráva CVVM: Názory veřejnosti na funkci výkonu trestu odnětí svobody. Dostupná 
z WWW: www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/100769s_ob80331.pdf (dne 19.5.2008) 
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� Přímá a bezprostřední   zkušenost nejčastěji v rámci primárních skupin, 

prostřednictvím názorových vůdců. (Kunštát, 2007) 

Informační kampaň by měla reflektovat tuto skutečnost a obou zdrojů využívat. 

Samotný veřejný zájem pak vzniká z aspirací občanů na naplnění jejich 

individuálních potřeb, které přesahují jejich současné možnosti, a z působení 

nadindividuálních faktorů, které ovlivňují existenci a vývoj společnosti. (Purkrábek 

1999; str.24) Oba tyto zdroje jsou těsně provázané. Proto je nutné zdůraznit fakt, že 

prostřednictvím ovlivnění společenských faktorů (sociální solidaritou s propuštěnými 

osobami a ochranou společnosti před kriminální recidivou) dochází i k naplnění potřeb 

individuálních (ochrana individuí před kriminálním jednáním).  

 

8.1.2 Klienti 

K této skupině aktérů jsem přiřadila problémy týkající se praktických dopadů, 

které s sebou nese realizace postpenitenciární péče.  

Hodnocení úspěšnosti realizace postpenitenciární péče  
V úspěšnost systému postpenitenciární péče není ze strany veřejnosti kladena 

velká důvěra.30 Jak se ale jeví podle provedených analýz, problém tkví v tom, jak 

definovat úspěšnost. Obecně lze tvrdit, že úspěšné jsou takové aktivity, které vedou 

k dosažení stanovených cílů s minimalizací užitých prostředků.   

Hlavním cílem postpenitenciární péče je dosažení opětovné integrace osob 

propuštěných z VTOS do majoritní společnosti a snížení rizika návratu ke kriminálnímu 

jednání na minimum. Vyjádření výsledků je při tom velmi těžko zachytitelné, ověřitelné 

a kvantifikovatelné. Jako hodnotící kritérium míra kriminální recidivy nepostačuje.  

Nejvhodnějším kritériem pro hodnocení dosažení opětovné integrace těchto osob 

by bylo sledování jejich další kriminální kariéry  (typů trestné činnosti, její závažnosti, 

časovými intervaly mezi jednotlivými delikty) poté, co jim byla péče poskytnuta. To ale 

vzhledem k právu na soukromí a ochranu osobních údajů centrálně realizovat nelze. 

Vyhodnocování úspěšnosti reintegrace klientů lze provádět na úrovni přímé práce 

s nimi a provádí jej sami sociální pracovníci. V našem případě tedy sociální kurátoři. 

V rámci analýzy aktérů jsem předložila typologii klientů, kterou využívá při své práci 

pan Pavel Pěnkava. Každý typ vyžaduje odlišnou míru péče. Pro jednotlivé skupiny je 

tedy nutné stanovit i odlišné cíle, jejichž dosažení lze považovat za úspěch. 

                                                 
30 Z rozhovoru s pracovnicí MPSV, koncepce veřejné správy v sociálních službách. 
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� Sporadický typ - úspěchem je pokud tato spolupráce splnila svůj účel, splnila 

očekávání klienta. Z výchovného hlediska je žádaným efektem, když klient pochopí, že 

odborník je na správném místě a dokáže v pravý čas účinně a efektivně pomoci. A to i 

přesto, že nesplní všechna očekávání ze strany klienta. 

� Kvartální typ - ačkoli jsou tito klienti schopni začlenit se do normálního chodu 

společnosti a po určitou dokáží žít samostatně, aniž by využívali služeb SK, jejich 

problémy se ale s určitou periodicitou vracejí. Úspěšné je dosažení takového stavu, kdy 

klient zkontaktuje pracovníka ještě v momentě, kdy je kurátor schopný odvrátit 

vyhrocení problému. 

� Rigidní typ - za úspěch v poskytování pomoci těmto klientům je považováno 

vyřešení některých jejich epizodních problémů. Vzhledem k notorické ztrátě osobních 

dokladů je často úspěchem dosažení jejich ztotožnění (tj. vyřízení osobních dokladů), 

podání žádosti o invalidní a starobní důchody, vyžádání a zajištění různých dokladů a 

potvrzení k podání žádosti o dávky v hmotné nouzi atd. 

 Toto hodnocení není ale pro veřejnost transparentní a slouží spíše pro potřeby 

samotných SK. 

   

 

8.1.3 Poskytovatelé služeb 

K této skupině aktérů jsem přiřadila problémy, dotýkající se jejich vazeb a 

vzájemné spolupráce. 

 

Obce a sociální kurátoři 
Tento problém reflektují převážně sociální kurátoři (dále SK), vyplynul (vedle 

výše zmíněných metod) i z analýzy vzdělávacích potřeb SK, kterou provedl v roce 2007 

Daniel Topinka.  

Problém spočívá ve vztahu, který mají obce k výkonu činnosti SK. Obec 

rozhoduje o tom, do jaké míry bude v dané lokalitě realizována postpenitenciární péče. 

Ministerstvo jí poskytuje pouze doporučení, jež obec může a nemusí respektovat. Proto 

je významným prvkem zájem obce jako zaměstnavatele SK o výkon jejich činnosti.  

SK se setkávají se skeptickým postojem obcí. Téměř 60 % kurátorů pociťuje nezájem ze 

strany zaměstnavatelů o jejich práci. (viz. Příloha č.10) Tento nezájem vede na jedné 

straně k nedostatečnému personálnímu zastoupení těchto pozic, ke kumulaci funkcí SK 
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a jejich špatnému vybavení,  na straně druhé pak k pocitu nízkého cenění samotné práce 

SK a snižování jejich motivace.  

Kumulace funkcí je stav, kdy mají pracovníci ve své prací plnit kromě funkce 

SK i další funkce. Podle statistik MPSV pouhých 8% SK vykonává svou funkci 

samostatně. (viz. Příloha č.3) 

Setkala jsem se s případem, kdy kumulace funkcí vedla k výraznému omezení 

časového prostoru pro poskytování péče. Ve výsledku vykonával pracovník činnost SK 

pouze na méně než 10% svého pracovního úvazku.  Výkon SK se omezil pouze na 

poskytování mimořádné okamžité pomoci klientům, tedy pouze na finanční podporu 

propuštěných osob.31 Podle Topinkova výzkumu nejvíce SK (42%) vykonává tuto 

funkci na 25-50 % svého úvazku. (viz. Příloha č.8) 43% SK domnívá, že je tento 

vyčleněný prostor pro kurátorskou práci v rámci jejich úvazku nedostačující. 

(viz.Příloha č.10) SK, kterým je vymezený větší prostor, jej také  častěji považují za 

dostačující.  

Ke kombinaci funkcí dochází nejčastěji s funkcí SK pro mládež (33 %). (viz. 

Příloha č.3) Právě tato kombinace je ale podle odborníků nevhodná.32 SK pro mládež 

působí v rámci sociálně právní ochrany dětí a jeho přístup ke klientům by měl být 

diametrálně odlišný od přístupu SK k dospělým osobám propuštěným z VTOS.  

V menších obcí, kde je i počet klientů nižší, se kumulacím funkcí vyhnout nelze, 

ale tato kumulace by měla být detailně promyšlená. 

 

Doporučení 

Na místní úrovni lze nejlépe mapovat potřeby lokality a ty pak vykonávanými 

službami reflektovat, nedomnívám se tedy, že by centralizace řízení SK byla pouze 

přínosem pro jejich práci. To, zda prosadí svou práci, závisí na osobnosti SK a jeho 

schopnosti se v rámci obce prosadit. Způsobem, jak ovlivnit rozsah poskytované péče 

v obci, je další vzdělávání SK, odborné kurzy zaměřené na zvyšování jeho schopnosti 

vyjednat si v rámci obce lepší pozici. 

 

 

 

 

                                                 
31 Z rozhovoru se sociálním kurátorem v obci s rozšířenou působností. 
33

Z rozhovoru s pracovnicí MPSV, odd. koncepce veřejné správy v sociálních službách. 
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Sociální kurátoři a metodici sociální prevence 
Krajští metodici sociální prevence by měli poskytovat SK metodické vedení, 

zjišťovat jejich vzdělávací potřeby, organizovat odborné semináře, komunikovat jejich 

zájmy s MPSV atd. Z rozhovorů se sociálními kurátory a z analýzy Daniela Topinky 

vyplývá, že k tomu podle výpovědí SK často nedochází. SK nevnímají zainteresovanost 

metodiků jako dostatečnou. Téměř 40% jich není spokojeno s množstvím a kvalitou 

informací ze strany metodiků. (viz. Příloha č.10)  

Nespokojenost platí také v oblasti reprezentace zájmů sociálních kurátorů a 

jejich prosazování v rámci vyšších celků.  Sociální kurátoři si tak vytvořili vlastní sekci 

při Společnosti sociálních pracovníků ČR. Domnívám se, že toto sdružení jistým 

způsobem obchází metodiky sociální prevence (a nahrazuje jejich činnost).33  SK zde 

působí velice aktivně. Pořádají nebo přispívají k pořádání odborných konferencí.  Za 

velmi úspěšné lze považovat  jejich lobbingové aktivity. 

 Příčiny takového stavu dvou klíčových poskytovatelů postpenitenciární péče lze 

spatřovat v tom, že i funkce metodiků sociální prevence je často kumulovaná s výkonem 

jiných funkcí. 34 A těmto pracovníkům pak nezbývá dostatečný prostor pro realizaci 

metodických pokynů. 

 

Doporučení 

Domnívám se, že je nutné dále zkoumat tuto oblast. Další výzkum by se měl 

zaměřit na oba aktéry (SK i jejich metodiky) a tím částečně zobjektivizovat postup při 

odhalování příčin nespokojenosti SK. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
33 Z rozhovoru s Pavlem Pěnkavou a pracovnicí MPSV, odd.koncepce veřejné správy v sociálních 
službách. 
34 Z rozhovoru s pracovnicí MPSV, odd.koncepce veřejné správy v sociálních službách. 
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9. ZÁVĚR 

 

Služby poskytované osobám propuštěným z VTOS ve fázi postpenitenciární 

tvoří komplexní systém. Na něj tato práce pohlíží z perspektivy aktérů,  jimiž jsou 

klienti (objekty poskytované péče), poskytovatelé (subjekty, kteří péči poskytují) a 

ostatní aktéři, kteří mají na situaci propuštěných osob vliv (veřejnost apod.). Fungování 

systému poskytované péče je založeno na úzké spolupráci mezi jednotlivými aktéry. Za 

hlavní poskytovatele služeb při tom lze považovat sociální kurátory, jejichž cílovou 

skupinou jsou přímo osoby propuštěné z VTOS. Jejich práce je specifická v tom, že 

právě oni vytvářejí sítě poskytovatelů služeb a problémy svých klientů pak řeší v rámci 

těchto sítí, delegují je na adekvátní poskytovatele. 

Výchozím předpokladem této práce byl předpoklad o existenci určitých 

problematických oblastí v rámci postpenitenciární péče. Ten se během analýzy aktérů a 

rozhovorů s experty potvrdil. Problémové oblasti byly kategorizovány podle toho, 

jakých aktérů se problémy týkají, tj. poskytovatelů, klientů a ostatních aktérů 

(veřejnosti). Jako nejzásadnější problém se jeví samotný postoj veřejnosti k 

postpenitenciární péči. Na jeho utváření se podílí dílčí postoje ke klientům a zároveň 

nedůvěra v úspěšnou realizaci tohoto systému poskytované péče. Tato nedůvěra může 

mít jednu z příčin v tom, že výsledky postpenitenciární péče jsou měřitelné pouze v 

omezené a pro veřejnost nedostatečně transparentní míře. Na straně poskytovatelů 

služeb se problémy týkají sociálních kurátorů a různých omezení výkonu jejich práce. 

Jedná se o nedostatečný prostor, který jim obce vymezují v rámci jejich pracovní 

náplně, a o často nevhodnou kumulaci funkcí. Sociální kurátoři nepovažují za 

dostatečné to, jak své funkce plní krajští metodici sociální prevence. Problém vnímají 

jak v metodickém vedení, tak v reprezentaci jejich zájmů.  

Takto načrtnutým problémům je vhodné věnovat další pozornost a hlouběji je 

analyzovat. 
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10. RESUMÉ 

 
Hlavním záměrem bakalářské práce „Vybrané problémy postpenitenciárního 

zacházení s pachateli trestné činnosti“ je utvořit ucelený přehled o aktérech působících 

v oblasti postpenitenciární péče a o případných problémech, jimž musí tito aktéři při její 

realizaci čelit.   

Teoretická východiska práce slouží k vymezení její hodnotové orientace. 

Rehabilitační teorie funkce trestání se dotýká penitenciární fáze práce s pachateli trestné 

činnosti. Podle ní má trest primárně vést k nápravě pachatele. Teorie z oblasti 

postpenitenciárního zacházení s pachateli trestné činnosti odráží dvě společenské 

intence, jimiž jsou eliminace kriminální recidivy a sociální začlenění propuštěných osob 

zpět do majoritní společnosti.  Na tomto poli se tedy protínají dvě celospolečenské 

strategie: terciální kriminální prevence a sociální inkluze. Tyto strategie reflektuje 

bezpečnostní a sociální politika státu. 

K analýze systému postpenitenciární péče je využita veřejně politická metoda 

– analýza aktérů, která je doplněna o metodu kvalitativní - polostrukturované a 

hloubkové rozhovory s experty. Tyto metody vedou ke generování množství aktérů, 

kteří ovlivňují situaci klienta postpenitenciární péče, a zároveň vymezují míru jejich 

zájmu a vlivu na situaci klienta a jimi realizované činnosti.  Výstupem z analýzy je tak 

přehled poskytovatelů postpenitenciární péče, jejích klientů a ostatních aktérů, kteří 

situaci klienta ovlivňují. Subjekty, které poskytují postpenitenciární péči, lze rozčlenit 

na: subjekty státní správy, samosprávy a na nestátní organizace. Z analýzy dále 

vyplynuly určité problémové oblasti, které byly přiřazeny jednotlivým skupinám aktérů. 

Doporučuje se jejich následná hlubší analýza. 

Vybrané problémy se týkají nedostatečného prostoru pro realizaci činností 

sociálních kurátorů, jejich neadekvátního metodického vedení. Další problémy systému 

postpenitenciární péče se vyskytují při reflexi jejího působení na klienta. Její 

vyhodnocování není dostatečně  transparentní a přispívá ke skeptickým postojům 

veřejnosti. Tyto postoje také odráží samotný charakter klientů, tzn. osob s kriminální 

minulostí.  

 

 
 

 

 



 60 

11. SUMMARY 

 
The main object of the “Chosen Issues of Post-penitentiary Care of Released Criminal 
Offenders“ bachelor thesis is to create a compact summary of stakeholders operating in 
the post-penitentiary care sphere and of various problems these stakeholders are likely 
to face.  
 The theoretical bases for the thesis define its value orientation. The rehabilitation 

theory of punishment functions concerns the penitentiary phase of criminal offenders 

treatment. According to the theory the punishment is primarily aimed to remedy the 

offender. The post-penitentiary  treatment theories reflect(s)  two social intentions, 

namely criminal recidivism elimination and reintegration of the ex-inmates among the 

social majority. There is thus an intersection of two social strategies: tercial criminal 

precaution and social inclusion. These strategies are reflected in the national social and 

security policy. 

For the post-penitentiary care system analysis has been used a public political 

method. The method of stakeholder analysis is complemented with a qualitative method 

– half-structured and depth interwievs with experts. These methods lead to a definition 

of an amount of stakeholders who influence the situation of post-penitentiary care 

clients, as well as they specify the rate of their concern in their activities and their 

influence of the clients. The output of this analysis is a summary of post-penitentiary 

care providers, their clients and other stakeholders influencing the clients’ situation. The 

subjects providing the post-penitentiary care can be divided into three groups: state 

administration, local administration and non-governmental organizations. The analysis 

also brings in certain problematical points which were assigned to the particular groups 

of stakeholders. Their deeper subsequent analysis is recommended. 

The chosen problems concern the unsatisfactory space for the curator activities 

realisation and their inadequate methodical management. Other problems of the post-

penitentiary care occur in connection with the reflection of its effects on clients. Its 

evaluation is not transparent enough and contribute to the sceptical attitude of the 

public. The attitude also reflects the character of the clients - people with a criminal 

history. 
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Příloha č.1: 
Odsouzení podle počtu předchozích odsouzení stav ke 31.12 (tabulka) 
 

Předchozí odsouzení 2000 2002 2003 2004 2005 

Celkem 15 571 12 829 13 868 15 074 16 077
z toho muži 14 966 12 321 13 298 14 437 15 336

nebyl odsouzen 2 761 2 150 1 950 2 014 2 075
z toho muži 2 552 1 989 1 802 1 844 1 877

1x odsouzen bez VTOS 1 532 1 084 1 209 1 311 1 248
z toho muži 1 452 1 004 1 119 1 213 1 152

2x odsouzen bez VTOS 982 807 904 1 021 1 111
z toho muži 944 762 859 981 1 060

3x odsouzen bez VTOS 961 948 1 266 1 561 1 802
z toho muži 924 902 1 192 1 466 1 679

ve VTOS byl 1x 3 023 2 262 2 527 2 660 2 915
z toho muži 2 917 2 184 2 442 2 563 2 795

ve VTOS byl 2x 1 893 1 656 1 781 1 919 2 062
z toho muži 1 858 1 627 1 734 1 872 2 021

ve VTOS byl 3x 1 352 1 166 1 299 1 422 1 513
z toho muži 1 316 1 135 1 270 1 386 1 465

ve VTOS byl 4x 874 765 821 916 1 041
z toho muži 856 753 805 901 1 022

ve VTOS byl 5x 585 545 629 635 630
z toho muži 572 538 619 617 612

ve VTOS byl více než 5x 1 608 1 446 1 482 1 615 1 680
z toho muži 1 575 1 427 1 456 1 594 1 653

Zdroj: Statistická ročenka České republiky 2006. 
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Příloha č.2: 
Souhlas se zveřejněním poskytnutých informací. 
  
 
 
Věc: souhlas se zveřejněním poskytnutých informací. 
 
 

Já, Bc.Pavel Pěnkava, sociální kurátor pro Prahu 1, souhlasím se zveřejněním informací 

poskytnutých v rozhovoru, který proběhl dne 7.4. 2008 na téma „Postpenitenciární 

práce s pachateli trestné činnosti a její problémy“, v bakalářské práci : 

 

PETERKOVÁ, Iva. Vybrané problémy postpenitenciárního zacházení s pachateli 

trestné činnosti. Praha: Univerzita Karlova v Praze. Fakulta sociálních věd. Institut 

sociologických studií, 2008. Vedoucí bakalářské práce Ing. Bohumila Čabanová Ph.D.  

. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dne 19.5.2008, v Praze Podpis: 
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Příloha č.3: 
Počet sociálních kurátorů v krajích. (graf) 
 

 
 
 
 
Počet sociálních kurátorů podle pohlaví. (graf) 
 

 
 
 
 
 
Kumulace funkcí sociálních kurátorů. (graf) 
 

 
 
Zdroj: Informační portál a databáze služeb sociální prevence pro osoby ohrožené 
sociálním vyloučením. Dostupný z WWW: 
https://sluzbyprevence.mpsv.cz/index.php?ses=&id=46 (dne:19.5.2008) 
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Příloha č.4: 
Hmotná pomoc příslušníkům marginálních skupin v roce 2006. (tabulka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: Statistická ročenka z oblasti práce sociálních věcí 2006. 
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Sociální práce s příslušníky marginálních skupin v roce 2006 podle krajů. 
(tabulka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: Statistická ročenka z oblasti práce sociálních věcí 2006. 
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Příloha č.5: 
Metodici sociální prevence - podíl mužů a žen. 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: Zdroj: Informační portál a databáze služeb sociální prevence pro osoby 
ohrožené sociálním vyloučením. Dostupný z WWW: 
https://sluzbyprevence.mpsv.cz/index.php?ses=&id=47&zpr=118 (dne 19.5.2008) 
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Příloha č.6: 
Zaměstnávání odsouzených osob. (tabulka) 

 

    Průměrný denní počet odsouzených Reálná Průměrný hod. 

  Vazební věznice   Zahrnutých   zaměstnanost výdělek prac. 

Poř.   Celkem v evidenci Celkem odsouzených odsouzeného 

číslo a věznice   zaměstnávání zaměstnaných v v 

           % Kč/hod 
              

1 Bělušice 549 473 264 55,88% 32,18
2 Brno 290 110 110 100,00% 30,27
3 Břeclav 149 66 57 86,73% 30,68
4 České Budějovice 134 63 62 97,82% 29,30
5 Drahonice 234 199 105 52,59% 28,79
6 Heřmanice 716 670 290 43,32% 28,79
7 Horní Slavkov 752 684 366 53,54% 23,41
8 Hradec Králové 228 127 102 80,81% 29,05
9 Jiřice 620 407 194 47,62% 29,64
10 Karviná 159 82 58 70,85% 26,73
11 Kuřim 523 464 283 60,97% 31,64
12 Kynšperk nad Ohří 712 606 353 58,31% 23,34
13 Liberec 260 207 137 66,27% 31,62
14 Litoměřice 130 58 36 61,40% 30,04
15 Mírov 371 348 216 62,21% 50,75
16 Nové Sedlo 497 416 182 43,62% 25,97
17 Odolov 317 232 143 61,51% 27,88
18 Olomouc 135 80 69 86,60% 29,03
19 Opava 438 395 266 67,42% 28,17
20 Oráčov 497 457 235 51,35% 21,97
21 Ostrava 216 65 58 88,59% 27,78
22 Ostrov 852 655 275 41,91% 22,73
23 Pardubice 603 402 275 68,56% 31,08
24 Plzeň 1 077 874 421 48,11% 37,09
25 Praha - Pankrác 473 249 231 93,13% 31,42
26 Praha - Ruzyně 251 126 125 99,92% 29,95
27 Příbram 848 587 285 48,50% 25,69
28 Rýnovice 528 501 329 65,81% 26,90
29 Stráž pod Ralskem 885 693 663 95,65% 39,89
30 Světlá nad Sázavou 504 437 284 64,96% 28,54
31 Teplice 40 20 20 99,19% 29,68
32 Valdice 1 093 978 624 63,80% 28,44
33 Vinařice 885 783 239 30,60% 26,96
34 Všehrdy 563 452 283 62,49% 27,19
35 Znojmo 205 102 97 94,63% 27,79

      

   Celkem   16 734 13066 7737 59,21% 29,04
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Příloha č.7: 
Poměr nestátní/státní sektor. (graf) 
 

 
Zdroj: Zdroj: Informační portál a databáze služeb sociální prevence pro osoby 
ohrožené sociálním vyloučením. Dostupný z WWW: 
https://sluzbyprevence.mpsv.cz/index.php?ses=&id=25&zpr=123 (dne 20.5.2008) 
 

Příloha č.8: 
Seznam nestátních neziskových organizací spolupracujících s Vězeňskou 
službou ČR. (interaktivní odkazy) 
Ceske sdruzeni Cirkve adventistu sedmeho dne [ Diakonie ] 
Česká katolická charita 
Diakonie Apoštolské církve 
Diakonie Cirkve bratrske  
Diakonie Českobratrské církve evangelické 
Diakonie ecm 
Ekumenicka rada cirkvi 
HESTIA 
HESTIA - Adresář sociálních služeb 
Linka důvěry Diakonie 
NADACE DIAKONIE A MISIE 
Naděje 
OS Diakonie Úpice 
SAD Sdruzeni Zastupcu Azylovych Domu 
Sdružení pro prevenci kriminality PRAK 
Slezská diakonie 
SOS centrum Diakonie 
Zdroj: Spolupracující organizace. Vězeňská služba České republiky. Dostupný z WWW: 
http://www.vscr.cz/clanky/?cl_id=63 (dne 14.5 2008) 
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Příloha č.9: 
Postoje veřejnosti k výkonu trestu. (graf) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj: Názory veřejnosti na funkci výkonu trestu odnětí svobody, Praha: CVVM, 2008.  
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Příloha č.10: 
Velikost vyčleněného úvazku sociálních kurátorů. (graf) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dostatečnost vyčleněného prostoru. (graf) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
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Hodnocení dostatečnosti vyčleněného prostoru v rámci úvazku podle 
rozsahu stávajícího úvazku.(graf) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hodnocení dostatečné informovanosti sociálních kurátorů ze strany 
zaměstnavatele, metodika a MPSV. (graf) 
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Zaměstnavatel – jeho zájem o práci sociálních kurátorů, dostatečnost 
vybavení, možnost prosadit změny. (graf) 
 

 

Zdroj: TOPINKA, D. Mapování vzdělávacích potřeb sociálních kurátorů. Ostrava : 
Ostravská univerzita v Ostravě, 2007.  
 
 


